	Εάν σχεδιάσουμε οριζόντιες γραμμές στις συμφύσεις των κλώνων μπορούμε να διακρίνουμε τα στάδια ανάπτυξης του φυτού. Ο κύριος κλώνος παράγει βλαστάρια στην αρχή κάθε σταδίου. Κάθε νέος βλαστός αναπτύσσεται κατά τη διάρκεια των δύο πρώτων σταδίων της ανάπτυξής του και κατόπιν παράγει και αυτός νέα βλαστάρια στην έναρξη κάθε επόμενου σταδίου. Αυτός ο νόμος εφαρμόζεται σε κάθε κλώνο του φυτού.
	

	Μια και αυτός ο τρόπος ανάπτυξης είναι ακριβώς ίδιος με την τρόπο αναπαραγωγής των κουνελιών στο κλασσικό πρόβλημα του Fibonacci, δεν μας εκπλήσσει το γεγο-νός ότι το πλήθος των κλώνων σε κάθε στάδιο ανάπτυξης είναι ένας αριθμός Fibonacci.
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	Επιπλέον, ο αριθμός των φύλλων σε κάθε στάδιο ανάπτυξης είναι ένας αριθμός Fibonacci. 
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	Ο ίδιος τρόπος ανάπτυξης των κλώνων παρατηρείται και σε κάθε άλλο ποώδες φυτό ή δένδρο όπως μπορούμε να κατανοήσουμε και από το διπλανό σχεδιάγραμμα.
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Στα προηγούμενα διαγράμματα απεικονίστηκαν τα φυτά με επίπεδο τρόπο. Στην πραγματικότητα παρατηρούμε μια ελικοειδή ανάπτυξη στο χώρο τόσο των κλώνων όσο και των φύλλων όπως φαίνεται στην επόμενη σειρά διαγραμμάτων. Για να κατανοήσουμε τον μηχανισμό πληρέστερα ας προσηλώσουμε την προσοχή μας σε κάποιο φύλλο στην βάση του φυτού το οποίο το αριθμούμε με το νούμερο 0. Αν κινηθούμε προς τα πάνω θα χρειαστεί να μετρήσουμε οκτώ ακόμα φύλλα έως ότου καταλήξουμε σε ένα φύλλο που έχει ακριβώς τον ίδιο προσανατολισμό με το αρχικό. (δύο πρώτες εικόνες στα επόμενα σχεδιαγράμματα)
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 HYPERLINK "http://ccins.camosun.bc.ca/~jbritton/fibslide/fib18.gif"   
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Στη συνέχεια μετράμε πόσες ακριβώς φορές περιστραφήκαμε γύρω από τον κύριο κορμό του φυτού.

Όπως φαίνεται στις τελευταίες δύο εικόνες επάνω, κάναμε ακριβώς 5 περιστροφές. Η διάταξη των φύλλων σε ένα φυτό μπορεί να εκφραστεί με ένα κλάσμα. Το πλήθος των φύλλων που μεσολαβούν μεταξύ δύο φύλλων με τον ίδιο προσανατολισμό, προς το πλήθος των περιστροφών. Στο παράδειγμά μας λοιπόν θα παίρναμε τον λόγο 8/5, οπότε λέμε πως το φυτό έχει φυλλοταξία 8/5. Κάθε είδος έχει τον δικό του χαρακτηριστικό αριθμό φυλλοταξίας και είναι πάντα λόγος δύο διαδοχικών αριθμών Fibonacci. Ένα δεύτερο παράδειγμα εικονίζεται στο πλάι του κειμένου. Εδώ η φυλλοταξία είναι 5/3.

2.5.3 Σπειροειδείς σχηματισμοί στα άνθη φυτών
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 HYPERLINK "http://ccins.camosun.bc.ca/~jbritton/fibslide/fib27.gif"  


Αν παρατηρήσουμε προσεκτικά τα κουκουνάρια,  τα ανθύλλια μιας μαργαρίτας ή ενός ηλιοτροπίου, θα εντοπίσουμε δύο οικογένειες από διασταυρούμενες σπείρες.
Οι σκελίδες του κουκουναριού είναι τροποποιημένα φύλλα πού έχουν συσσωρευτεί και ενωθεί με έναν μικρό μίσχο. Εδώ δεν κάνουμε λόγο για φυλλοταξία, όμως μπορούμε να ανιχνεύσουμε δύο οικογένειες σπειρών που εκτείνονται από το κέντρο προς την περιφέρεια και διασταυρώνονται μεταξύ τους. Μετρώντας βρίσκουμε οκτώ σπείρες με δεξιόστροφη κατεύθυνση και δεκατρείς με αριστερόστροφη, δηλαδή και πάλι εμφανίζονται διαδοχικοί αριθμοί Fibonacci. Το φαινόμενο αυτό το παρατηρούμε και στα ανθύλλια μιας μαργαρίτας όπου μετράμε 34 δεξιόστροφες σπείρες και 21 αριστερόστροφες. Ακόμα και οι σκελίδες του ανανά όπως δείχνουν τα επόμενα διαγράμματα είναι έτσι διατεταγμένες ώστε να σχηματίζουν τρεις οικογένειες ελίκων με 5, 8 και 13 μέλη η καθεμία. 
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Ολοκληρώνοντας αυτήν την παράγραφο να αναφέρουμε ότι μορφές που εμπλέκουν τους αριθμούς Fibonacci εμφανίζονται συχνά στη φύση. Θα μας ενδιέφερε να μάθουμε σε ποιον φυσικό νόμο υπακούουν αυτές οι διατάξεις; Γιατί η φύση δείχνει τέτοια προτίμηση για τους αριθμούς Fibonacci; Φυσικά υπάρχουν πάντα οι αποκλίσεις όπως ως γνωστό είναι δυνατό να βρούμε το σπανιότατο τετράφυλλο τριφύλλι. Αυτά τα ερωτήματα απασχολούν τον σύγχρονο βοτανολόγο και μέχρι σήμερα αποτελούν ένα μεγάλο αίνιγμα. Τουλάχιστον για την διάταξη των ανθυλλίων ή των σπορίων σε διασταυρούμενες οικογένειες σπειρών φαίνεται πως ο λόγος είναι ότι με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται η καλύτερη συσκευασία τους.
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