Πρόλογος

Όταν ξεκινήσαμε αυτή την περιβαλλοντική εργασία, είχαμε κατά νου να παρουσιάσουμε στα παιδιά μία εντυπωσιακή μαθηματική εικόνα του κόσμου μας. Τους μιλήσαμε τότε για τους σχηματισμούς των σπειρών στα κουκουνάρια που πάντα ήταν οκτώ δεξιόστροφες και πέντε αριστερόστροφες, για την εξαπλή συμμετρία των χιονονιφάδων, για την βραχυστόχρονη καμπύλη που η κίνηση πάνω σ’ αυτήν είναι πιο γρήγορη από την κίνηση στην ευθεία, για τις ράβδους του Napier με τις οποίες κάνουμε απλά και γρήγορα τους πολλαπλασιασμούς, για μηχανισμούς τριχοτόμησης της γωνίας, για τα Πλατωνικά στερεά και πολλά άλλα. Μάλιστα για να προσελκύσουμε το ενδιαφέρον των παιδιών, υποσχεθήκαμε ότι θα κάνουμε πολλές κατασκευές από χαρτόνι. 

Η πρόσκληση έγινε στα παιδιά Γ΄ Γυμνασίου και Α΄ και Β΄ Λυκείου. Τα πράγματα ξεκίνησαν με τους καλύτερους οιωνούς αφού το πλήθος των 22 παιδιών που ενδιαφέρθηκε, από μία σχετικά μικρή σχολική μονάδα και για ένα καθαρά μαθηματικό αντικείμενο, ήταν αρκετά ικανοποιητικό. Στην πρώτη μας συνάντηση ήρθαν τα παιδιά σε μια πρώτη επαφή με τα θέματα που είχαμε επιλέξει μέσα από μία αρκετά περιορισμένη βιβλιογραφία, κυρίως από άρθρα του Martin Gardner στο Scientific American. Τότε έγινε κάτι το εκπληκτικό. Για κάποια θέματα δόθηκε μάχη για το ποιος θα τα αναλάβει, ενώ κάποια άλλα, όπως οι ράβδοι του Napier, μείνανε στα αζήτητα. Εκ των υστέρων μπορούμε να πούμε ότι το κριτήριο των παιδιών ήταν αλάνθαστο. Τα θέματα που προτίμησαν αφορούσαν τις μορφές στη φύση, την τέχνη και την αρχιτεκτονική. Τα περίεργα σχήματα πραγματικά τους μαγνήτιζαν. Αν το τρίγωνο του Πασκάλ δεν έμεινε στα αζήτητα, παρόλο που είναι γνήσιο μαθηματικό θέμα, νομίζουμε ότι το οφείλει στους θαυμαστούς σχηματισμούς που προκύπτουν από τον χρωματισμό των πολλαπλασίων κάποιου αριθμού.

Τα fractals δεν ήταν μέσα στις προτάσεις που κάναμε. Το ζήτησαν τα παιδιά και εμείς το δεχτήκαμε με αρκετές επιφυλάξεις για την δυσκολία του αντικειμένου. Και εκεί τους εντυπωσίασε το σχήμα της χιονονιφάδας Koch. Τελικά νομίζουμε ότι αυτή η εργασία θα ήταν ελλιπής χωρίς τα fractals (χωρίς να εννοούμε ότι τώρα είναι πλήρης). Πραγματικά κάτι θα χρειαζότανε να αναφέρουμε στον επίλογο για αυτή την νέα γεωμετρική προσέγγιση του κόσμου μας που φώτισε πολλά από τα μυστήρια που τον περιβάλλουν. Ενώ λοιπόν η εκλογή των θεμάτων έγινε μάλλον τυχαία, είναι αρκετά εντυπωσιακή η συνοχή που παρουσιάζουν.  

Οι συναντήσεις της ομάδας ήταν έργο δύσκολο. Τα παιδιά ήταν πολλά, με διαφορετικά εξωσχολικά προγράμματα και πολλές φορές πολύ κουρασμένα από το πρόγραμμα της ημέρας. Σαν εναλλακτική λύση βρήκαμε τον άτυπο χωρισμό σε μικρότερες ομάδες και τις συναντήσεις με αυτές. Προσπαθήσαμε να εκμεταλλευτούμε και κάθε άλλο σχολικό κενό που ενδεχομένως προέκυπτε, μερικές φορές και τα διαλείμματα Υπήρξαν όμως και στιγμές που συγκεντρώθηκαν πολλά παιδιά στην βιβλιοθήκη για να δημιουργήσουν κάποιες από τις συλλογικές κατασκευές. Κάποιες άλλες κατασκευές έγιναν ατομικά ή από μικρότερες ομάδες των δύο ή τριών παιδιών. Γνωρίζουμε ότι πολλά από τα παιδιά κατέβαλλαν μάλιστα μεγάλο κόπο για τις δημιουργίες τους. 

Ελπίζουμε πως τα παιδιά κέρδισαν πολλά από αυτή την εργασία αλλά και από την συνεργασία μεταξύ τους. Και εμείς άλλωστε κερδίσαμε πολλά μέσα από αυτή την εργασία. Πολλές από τις πληροφορίες που συλλέξαμε ήταν και σε μας άγνωστες. 

Δεν ξέρουμε αν πετύχαμε τους στόχους μας, πάντως με μεγάλη χαρά ακούσαμε μία μαθήτρια να λέει: «Που να φανταστούμε όταν πετούσαμε τα κουκουνάρια ο ένας στον άλλον ότι αυτά έχουν σπείρες και αριθμούς Fibonacci».

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε θερμά όλους τους συναδέλφους μας και την διευθύντριά μας κ. Αγγελική Καρπάκη για την υποστήριξη αυτού του έργου και το ενδιαφέρον τους. Ιδιαιτέρως ευχαριστούμε τον καθηγητή πληροφορικής κ. Θεόδωρο Μαλιδέρο που καθοδήγησε και εμάς και τους μαθητές στην χρήση των υπολογιστών και του διαδικτύου, και συνέβαλλε ουσιαστικά για την τελική μορφή της εργασίας, την καλλιτεχνικό μας, κ. Σωτηρία Ορφανού, που μας έδωσε αρκετές καλλιτεχνικές συμβουλές για τις κατασκευές της ομάδας μας και μάλιστα κάποια στιγμή χρωμάτισε μαζί μας, τον φυσικό μας, κ. Μιχάλη Σαρρή, που χειρίστηκε το πρόγραμμα Excel για να δημιουργήσει και να εκτυπώσει τις πρώτες 31 γραμμές του τριγώνου του Πασκάλ και την κ. Μαρία Κογιώνη, φιλόλογο,  που μας συμβούλεψε αρκετές φορές για την έκφραση - σύνταξη και την ορθογραφία. 

Ιούνιος 2002,

οι καθηγητές
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