Το Α1 παρουσιάζει συμμετρίες και… ασυμμετρίες.

Όλοι έχουμε μαγνητιστεί από τα όμορφα σχέδια που σχηματίζονται σε ένα καλειδοσκόπιο καθώς το περιστρέφουμε. Το μυστικό του;  Οι σύνθετοι κατοπτρισμοί πολύχρωμων υάλινων ψηφίδων. Ένας μαθηματικός θα μας έλεγε ότι η ομορφιά τους έγκειται στη συμμετρικότητά τους. 

Αλλά η συμμετρικότητα – που σε λίγο θα αναλύσουμε – ανακαλύπτουμε ότι δεν απασχολεί μόνο το γεωμέτρη, αλλά και τον αρχιτέκτονα, τον αγγειοπλάστη, το ζωγράφο, τον ποιητή, το μουσικό, το φιλόσοφο,…

Πότε όμως ένα αντικείμενο παρουσιάζει συμμετρικότητα;

Καταρχήν, αυτό που γίνεται σαφές στη γεωμετρία του επιπέδου (επιπεδομετρία) είναι ότι υπάρχουν διάφορα είδη συμμετρίας. Από αυτά, η κεντρική και η αξονική συμμετρία θίγονται με αναλυτικό τρόπο στο βιβλίο μας. Με απλούς καθημερινούς όρους, θα λέγαμε ότι η κεντρική συμμετρία είναι η περιστροφή κατά 180ο γύρω από ένα κέντρο, ενώ η αξονική είναι ο κατοπτρισμός ως προς έναν άξονα.
Το σχήμα που με αναστροφή (περιστροφή κατά 180ο) δεν αλλάξει (όπως η φιγούρα της τράπουλας) είναι κεντρικά συμμετρικό, ενώ το σχήμα που ανακλώμενο ως προς έναν άξονα δεν αλλάζει (όπως η μορφή που σχεδίασε η Αναστασία) λέμε ότι παρουσιάζει αξονική συμμετρία. 
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α. Το σχέδιο της 

Αναστασίας Ανδρέου
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β. Η μορφή του… 

πιο πιστού φίλου μας
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γ. Οι κατοπτρισμοί της φύσης δημιουργούν συμμετρικές εικόνες
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δ. Taj Mahal
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ε. Μελέτη του ανθρώπινου σώματος κατά τον Vitruvious, 

του Leonardo Da Vinci.

(εμφανής η συμμετρία)
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… και ας ξεκινήσουμε από το δεύτερο: τα σχήματα με αξονική συμμετρία. Δείτε πόσο πλούσια μας τα προσφέρει η φύση: Μια πεταλούδα, το πρόσωπό μας ή του καλύτερού μας ζωικού φίλου, μια τέλεια αντανάκλαση στα ήρεμα νερά μιας λίμνης, ή μια ανάλαφρη χιονονιφάδα. Πώς λοιπόν να μην επηρεαστούμε και εμείς στα δημιουργήματά μας; Δείτε για παράδειγμα – εκτός από τον κατοπτρισμό στη λίμνη του τεμένους Taj Mahal – και  την αρχιτεκτονική του συμμετρία. 
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α. Η φιγούρα μιας τράπουλας
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β. Το σύμβολο του

«καλού και του κακού»

το γνωστό yin-yan.
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γ. Η χιονονιφάδα εμφανίζει  κεντρική αλλά και αξονική συμμετρία. 



Από την άλλη, είναι και τα σχήματα με την κεντρική συμμετρία. Φαίνονται εξωπραγματικά, αντικείμενα ενός κόσμου που και να «γυρίσει ανάποδα» δε θα αλλάξει. Σπάνια θα βρούμε κάποια μορφή στη φύση που παρουσιάσει κεντρική συμμετρία χωρίς συγχρόνως να έχει και αξονική. Για παράδειγμα, η ωραία χιονονιφάδα παρουσιάζει και τις δυο συμμετρίες: μάλιστα, έχει ακριβώς 6 άξονες συμμετρίας (το γιατί είναι μια μεγάλη ιστορία που μας τη λέει καλύτερα ο Ian Stewart στο βιβλίο του «Οι μυστικοί αριθμοί»). Αν όμως ταξιδέψουμε στο αχανές σύμπαν, ίσως ανακαλύψουμε ότι οι μυστηριώδεις μορφές κάποιων σπειροειδών γαλαξιών όπως ο δικός μας, παρουσιάζουν αποκλειστικά και μόνο κεντρική συμμετρία.


Μέχρι εδώ, όλα καλά. Αρχίζουμε όμως να μιλάμε για εμμονή του ανθρώπινου είδους στη συμμετρία, όταν περιεργαζόμαστε την άψογη διακόσμηση μιας τούρτας με τα κερασάκια της αρμονικά τοποθετημένα, ή τα δημιουργήματα καρκινικής γραφής με αντιπροσωπευτικό το γνωστό ΝΙΨΟΝΑΝΟΜΗΜΑΤΑΜΗΜΟΝΑΝΟΨΙΝ. Χωρίς να αναφέρουμε τη φιλοσοφική προσέγγιση του καλού και του κακού με συμμετρικό τρόπο (και την απεικόνισή της στο κυκλικό yin – yan), αλλά και τόσα άλλα.


Ας κλείσουμε την κουβέντα μας για τη συμμετρία, όπως θα την έκλεινε ο γεωμέτρης: με μια άσκηση: 

Άσκηση: Να μετρήσετε τα κεφαλαία γράμματα του ελληνικού αλφάβητου που παρουσιάζουν αξονική συμμετρία και εκείνα που παρουσιάζουν κεντρική συμμετρία και να βρείτε ποια είναι τα περισσότερα. Μετά, ερμηνεύστε την απάντησή σας με… φιλοσοφικό τρόπο. (Πριν ξεκινήσετε το μέτρημα, ποια μαντεύετε ότι υπερέχουν;)
Μαθητές που συμμετείχαν: Ανδρέου Αναστασία, Γούση Χριστίνα, Ιωακειμίδη Ελένη.

