"Η Κοινωνία της Πληροφορίας..."
	(Η σκηνή εκτυλίσσεται σ' ένα μεγάλο γραφείο, στον τρίτο όροφο, έναν ενιαίο χώρο γεμάτο γραφεία, χαρτιά και ντοσιέ, πολλά χαρτιά και πολλά ντοσιέ. Και λίγους υπολογιστές, κάποιοι από τους οποίους είναι στην πρίζα... Στους φθαρμένους τοίχους διαφημιστικές αφίσες Ελληνικών πόλεων. Η Νίκη, έχοντας κουραστεί από την έλλειψη δουλειάς, αποφασίζει να τηλεφωνήσει στη φίλη της, την Κοινωνία, στον  δεύτερο...) 

	(ΝΙΚΗ) "Έλα Κοινωνία μου, τι κάνεις μωρέ; Τι αναστάτωση; (Απορημένη και όλο ενδιαφέρον νομίζοντας ότι θα ακούσει κάποιο νέο κουτσομπολιό) Α! σας φέρανε Πισί! (Απογοητευμένη) Κι εμείς έχουμε Πισί στο γραφείο! Μας τα φέρανε πέρυσι τέτοιο καιρό. Το δικό μου δεν το έχω χρησιμοποιήσει ακόμη αλλά... σιγά - σιγά. Τόσο καιρό πως τη κάναμε τη δουλειά μας; Βεβαιώσεις, πρωτόκολλα κι ό,τι άλλο μου ζητούν τα γράφω ακόμη στο χέρι. Βλέπεις, κι ο Τάκης που το χρησιμοποιεί τι κατάλαβε; Προχθές σκόνταψε πάνω σε κάτι καλώδια κι από τότε που τα ξανασυνέδεσε, όταν στέλνει για εκτύπωση μια βεβαίωση, αυτή εκτυπώνεται στο άλλο γραφείο, στο διπλανό κτίριο. Πολύ τρέξιμο σου λέω για ένα χαρτί! Μωρέ δε το γράφω μόνη μου...

	(Στο βάθος ο Τάκης σκοντάφτει γι ακόμη μια φορά στα καλώδια του υπολογιστή του. Δίνει μια κλοτσιά στο PC του κι ακούγεται η φωνή του:)

	(ΤΑΚΗΣ) "Άντε πάλι τα ίδια, να δεις που όταν ξανασυνδέσω τα καλώδια, θα εκτυπώνω και η εκτύπωση θα βγαίνει στο γραφείο στη Καβάλα. Για να τη φέρω πίσω θα ζητάω και οδοιπορικά..

	(Η Νίκη συνεχίζει ακάθεκτη)

	(ΝΙΚΗ) "Κι ο Κώστας που εγκατέστησε μόνος του το Πισί του στο γραφείο τι κατάφερε; Απ' το μικρόφωνο ακούγεται μουσική και απ' τα ηχεία ηχογραφεί, ανάποδος που είναι ο κόσμος... Το μόνο που ζηλεύω είναι αυτή η θήκη για το κυπελλάκι του καφέ, αυτή που γράφει πάνω CD-disk. Πατάς το κουμπάκι κι ανοίγει αμέσως... Tεχνολογία!" (αναφωνεί με θαυμασμό αλλά και μια διαφαινόμενη πίκρα που ο σύζυγός της δεν της έχει πάρει ακόμη υπολογιστή για τη κουζίνα)

	(Στο διπλανό γραφείο φαίνεται ο Κώστας να απολαμβάνει τον καφέ του ακουμπώντας, όπως πάντα, το κύπελλο του στη "θήκη" του καφέ.  Έχοντας απλώσει τα πόδια του πάνω στο γραφείο σκύβει να πάρει τον καφέ. Κατά λάθος πατάει το "eject" του CD drive με αποτέλεσμα να κλείσει η "θήκη" και να χυθεί όλος ο καφές μέσα στο PC του. Όλοι οι συνάδελφοι σκάνε στα γέλια, ενώ ο Κώστας βρίζει που θα πρέπει να παραγγείλει, και συνεπώς να πληρώσει, κι άλλον καφέ)

	(Και η Νίκη συνεχίζει)

	(ΝΙΚΗ) "Κι η Δήμητρα (γέλια) έσβησε έναν φάκελο, νομίζω Γουίντοους λεγόταν, κι από τότε το Πισί της ούτε φωνή ούτε ακρόαση, νεκρό σου λέω! Αν είναι να χαλάνε έτσι αμέσως τα Πισί, τι να τα κάνεις;  Όμως εκείνη η συσκευή που παρέχει ρεύμα κι όταν ακόμη γίνεται διακοπή, μας έλυσε τα χέρια, Γιουπι Ες θαρρώ πως λέγεται. Αφού δεν τη χρησιμοποιούμε για τα Πισί, τη συνδέσαμε στο ψυγείο κι έτσι πηγαίνω τα ψώνια στο σπίτι φρέσκα!  Αλλά για στάσου, ο Νίκος θέλει να σε ρωτήσει κάτι... σου τον δίνω".

	(Ο Νίκος, που θεωρείται σχεδόν ιδιοφυΐα στους υπολογιστές, καθώς είναι ο μόνος που γνωρίζει από που ανοίγει ένα PC, πιάνει το ακουστικό)

	(ΝΙΚΟΣ) "Έλα Κοινωνία, έχω ανοικτό το Γουόρντ κι έχω γράψει ένα κείμενο. Καλά που έχει ορθογραφικό έλεγχο αλλιώς θα είχα μπει φυλακή για παραποίηση της Ελληνικής γλώσσας (λέει χαριτολογώντας αν και γνωρίζει ότι λέει την αλήθεια). Πώς θα το αποθηκεύσω στο Σιντί μου; Ναι ρε παιδί μου αυτό το μαύρο που γράφει πάνω Verbatim- MICRO FLOPPYDISK! Δεν το λένε Σιντί; Μα καλά τώρα, εκεί θα κολλήσουμε; Να πατήσω το κουμπί πάνω αριστερά; Αριστερά μπαίνοντας ή βγαίνοντας; (γελά με το έξυπνο αστείο του) ΟΚ, το πάτησα! Τι μου βγάζει; Ναι, μου έβγαλε ένα μήνυμα: Εκτύπωση 1 από 450, 2 από 450, 3 από 450... 10 από 450... Να το σταματήσω; Μη με αγχώνεις τώρα, ας κάνει εκτύπωση... και λοιπόν τι; (Ανασηκώνοντας τους ώμους του) Εγώ το πληρώνω το χαρτί; Να πάω από το ΜΕΝΟΥ "Αρχείο", "αποθήκευση"; ΟΚ! Αλήθεια τώρα που το έφερε η κουβέντα (η λέξη ΜΕΝΟΥ του έφερε ευχάριστες σκέψεις) πότε θα μας κάνεις μωρέ το τραπέζι; Μας τό'χεις υποσχεθεί τόσο καιρό τώρα... Οκ, το πάτησα. Τι να κάνω τώρα; ...(Απογοητευμένος από τη τεράστια δυσκολία και την εξαιρετική πολυπλοκότητα που παρουσιάζει η διαδικασία της αποθήκευσης) Ρε Κοινωνία, δεν τ' αφήνουμε καλύτερα, έχει πάει δύο η ώρα. Θα σε πάρω αύριο τηλέφωνο πρωί-πρωί μήπως και προλάβω μέχρι το μεσημέρι να το αποθηκεύσω, πολύ δύσκολα αυτά τα Πισί ρε παιδί μου. ΆΝΤΕ ΓΕΙΑ! (φωνάζει μιμούμενος τον Τάκη Τσουκαλά. Ενώ ο πρωτότυπος χαιρετισμός του εκπλήσσει για ακόμη μια φορά τους συναδέλφους του) Σου δίνω πάλι τη Νίκη! 

	(Η Νίκη επανέρχεται ενώ ο Νίκος φαίνεται στο βάθος να προσθέτει πολλές σελίδες στον εκτυπωτή. Έχει ξαναστείλει, κατά λάθος,  για εκτύπωση το έγγραφο και δεν ξέρει πως να τη σταματήσει...)

	(ΝΙΚΗ) " Έλα Κοινωνία μου, καλά που έχουμε κι εσένα και βοηθάς λίγο τους συναδέλφους εδώ πέρα! Ά τώρα που το θυμήθηκα: ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΣΤΗ ΜΗΤΕΡΑ σου! Βρε συ, το ξέχασες; Είναι η γιορτή της μητέρας σήμερα, να τη χαίρεσαι! Εγώ τέτοια μέρα ξέρεις τι κάνω; Όταν γράφω ένα έγγραφο, την ώρα που σημειώνω τα στοιχεία, αντί για όνομα πατρός γράφω το όνομα της μητέρας! Τιμής ένεκεν! Να τώρα έχω μπροστά μου τις αιτήσεις μας για την τριήμερη άδεια που ζητήσαμε από τον προϊστάμενο, συν τα τετραήμερα, συν λίγη κοπάνα, βγαίνει δε βγαίνει δέκα μέρες... Έγραψα: Η ΝΙΚΗ ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ... αιτούμαι κ.λ.π. Κοινωνία, δε μου λες και το όνομα της μητέρας σου να το γράψω στη δική σου αίτηση; (Απορημένη) Πώς; Μωρέ περίεργο όνομα... όλοι στο σόι σας τέτοια ονόματα έχετε; Για ξαναπέστο... εντάξει σ'αφήνω τώρα, γεια σου Κοινωνία μου!

	(Η Νίκη κλείνει το τηλέφωνο κι αρχίζει να γράφει την αίτηση της Κοινωνίας)
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