Το Περανήσι (1η χρονιά στο Σχολείο)

Μέρος 1ο: Η ΑΦΙΞΗ

Ακούμπησε στο τσιμέντο τη βαλίτσα της. Κοίταξε γύρω της το ξερό τόπο και το χέρι της πήγε ασυναίσθητα στο κινητό της. Κάλεσε τον άνδρα της.

«Ναι! Έφτασα… δε ξέρω, ο καιρός είναι λίγο βροχερός αλλά δεν έχει και πολύ κρύο. Θα πάρω ταξί για τη Χώρα… Το παιδί είναι εκεί; Δώσε μου την Ελένη… Έλα Ελενάκι τι κάνεις; Η μαμά περνάει πολύ ωραία! Όταν γυρίσω πίσω θα σου φέρω ένα καραβάκι από το νησί… Γεια!»

«Και τώρα τι κάνουμε;», σκέφτηκε. Πέρασε από μπροστά της μια καθαρίστρια, τη ρώτησε: «Συγνώμη… μήπως ξέρετε πως μπορώ να πάω στη Χώρα… μάλιστα… θα περιμένω λίγο λοιπόν». 

Στάθηκε σε ένα παγκάκι του αεροδρομίου - δύο είχε όλα κι όλα. Άναψε τσιγάρο, έτσι κι αλλιώς ο πολύς κόσμος είχε φύγει. Έφερνε στο μυαλό της συνεχώς την χθεσινή ημέρα… «Παίρνεις το αεροπλάνο κι έρχεσαι αύριο» της είχε πει ο προϊστάμενος στη β’θμια. Πήρε το αεροπλάνο, λοιπόν. Αναρωτιόταν συνεχώς γιατί η γραμματέας τη ρωτούσε και τη ξαναρωτούσε να επιβεβαιώσει ότι δεχόταν τη θέση στο Περανήσι.  «Μάλλον, θα ήθελε να σιγουρευτεί…», σκέφτηκε, «…και να μην εκτεθούν απέναντι στο σχολείο…» παρόλο που είχε διακρίνει ξεκάθαρα την έκπληξη στα λόγια της γραμματέας…

Μετά από δύο ώρες ήρθε το λεωφορείο της γραμμής. Ανέβηκε, έκοψε εισιτήριο, κάθισε. Ο δρόμος δεν ήταν και πολύ καλός, από δεξιά φαινόταν ο γκρεμός να απειλεί το λεωφορείο που αγκομαχούσε στην ανηφόρα.  Το λεωφορείο πέρασε στο αντίθετο ρεύμα - προσπερνούσε ένα χωρικό καθισμένο πάνω στο γάιδαρό του. Ξανακοίταξε έξω από το παράθυρο, μπροστά πήγαινε η γυναίκα πεζή με τη μαντίλα στο κεφάλι της τραβώντας το γάιδαρο· και το σύζυγο φυσικά.

Μετά από πολλές στροφές και πολλούς γκρεμούς και πολλούς γαϊδάρους και πολλούς συζύγους, έφτασε στον προορισμό της. Κατέβηκε, πήρε τη βαλίτσα της. «Πολύ βαριά αυτή η βαλίτσα», σκέφτηκε, «κι έχω πάρει μόνο ρούχα και σαμπουάν». Είναι αλήθεια ότι πριν ξεκινήσει φρόντισε να δει στο χάρτη κατά που πέφτει το Περανήσι, και συνειδητοποίησε ότι έπεφτε μακριά. Πήρε, λοιπόν, κι ένα αφρόλουτρο του κιλού… με τα απαγορευτικά κανείς δεν ξέρει τι θα μπορούσε να συμβεί

Περπάτησε λίγο και βρέθηκε μπροστά σε μια καφετέρια, άνοιξε τη πόρτα, χαιρέτησε τους άνδρες θαμώνες (θα χαιρετούσε και τις γυναίκες αλλά δεν υπήρχαν…) και ζήτησε να μάθει αν νοικιαζόταν κάποιο δωμάτιο. Την κέρασαν, της μίλησαν, της έδωσαν πληροφορίες, κάποιος μάλιστα προθυμοποιήθηκε να την οδηγήσει σε ένα δωμάτιο.

Έφυγε. «Ωραίοι άνθρωποι!» σκέφτηκε. Βέβαια, ένας νεαρός την κοιτούσε περίεργα στο καφενείο και γυρνούσε στο φίλο του, του έλεγε κάτι και γελούσαν πονηρά και οι δύο. «Μαλάκες!», σκέφτηκε.

Μετά από λίγο βρήκε τη κυρά Στέλλα να την περιμένει στην εξώπορτα όπως είχαν συνεννοηθεί τηλεφωνικά από το καφενείο. Την καλωσόρισε, της έδειξε το δωμάτιο, της άφησε και μια τσάντα αγγουράκια φεύγοντας. Άνοιξε τη βαλίτσα της, έβγαλε τα ρούχα, το νεσεσέρ, τα αφρόλουτρα, το πιστολάκι για τα μαλλιά, ένα – δυο βιβλία. Είδε ένα δέμα στη γωνία της βαλίτσας. Το πήρε στα χέρια της, ήταν πολύ βαρύ. Το άνοιξε και βρήκε μέσα κονσέρβες με τόνους. Ήταν φανερό ότι και η μητέρα της είχε ψάξει να βρει κατά που πέφτει το Περανήσι…


Είχε αρχίσει να βραδιάζει και ήταν ήδη πολύ κουρασμένη, θα έκανε ένα μπάνιο και θα έπεφτε για ύπνο. «Δίαιτα σήμερα», σκέφτηκε.



Το άλλο πρωί ξύπνησε από φωνές και γαυγίσματα. Κοίταξε από το παράθυρο και είδε δυο μαθητές να κυνηγούν ένα σκύλο. Ξανακοίταξε μετά από μια στιγμή. Είδε ένα σκύλο να κυνηγάει δυο μαθητές. «Άργησα», σκέφτηκε και κοίταξε το ρολόι της· Ήταν εφτά το πρωί. «Μα τι ωράριο έχουν τα σχολεία;», αναρωτήθηκε. Ντύθηκε γρήγορα – γρήγορα και ξεκίνησε σχεδόν αλαφιασμένη για το σχολείο.


Μετά από ένα λεπτό βρισκόταν ήδη στο γραφείο του σχολείου. Στο βάθος διέκρινε ένα πανωφόρι ριγμένο μισό στη καρέκλα, μισό στο γραφείο. Το πανωφόρι ανασηκώθηκε, «το βρήκα! Το βρήκα!» αναφώνησε ο άντρας μέσα στο πανωφόρι, κουνώντας με χαρά το δεξί του χέρι. πέρα – δώθε. «Άτιμο κουμπί! Κι ήταν το τελευταίο…».  Αντιλήφθηκε την παρουσία της γυναίκας στην είσοδο του γραφείου και γύρισε απότομα προς το μέρος της.


«Καλημέρα! Συγνώμη… μήπως είστε ο διευθυντής του σχολείου;» ρώτησε τον άντρα, ελπίζοντας να πάρει αρνητική απάντηση. Είχε γένια, είχε μουστάκι, είχε μεγάλα μάτια και μύτη και πάνω στη μύτη ακουμπισμένα μυωπικά γυαλιά πάχους ενός εκατοστού. Το μουστάκι κουνιόταν συνεχώς πέρα – δώθε. «Συγνώμη! μήπως είστε ο διευθυντής του σχολείου;», επανέλαβε πιο αποφασιστικά. 

«ΑΠΟ ΝΤΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟ ΕΙΣΑΙ;» ούρλιαξε σχεδόν ο άνδρας και τα σάλια του πετάχτηκαν στους ελέγχους προόδου των μαθητών που είχε μπροστά του.  «Εμένα οι Πελοποννήσιοι δεν με αρέσουν!», συνέχισε χτυπώντας το χέρι του στο γραφείο για να τονίσει τα λεγόμενά του. Το κουμπί του πανωφοριού που κρατούσε στη παλάμη του γλίστρησε και πάλι κάτω από το γραφείο. Έσκυψε μα ανασηκώθηκε αμέσως όλο χαρά! Σήκωσε το χέρι του προς το μέρος της δείχνοντας επιδεικτικά το κουμπί που κρατούσε. Αυτή τη φορά το είχε βρει αμέσως! Έχωσε τη μύτη του μέσα στους ελέγχους και βάλθηκε να σκουπίζει με τη παλάμη του τα σάλια που είχαν πέσει πάνω τους. Δεν ξαναγύρισε να την κοιτάξει.

Κοίταξε πίσω της και είδε έναν άλλο άνδρα να την πλησιάζει. Την καλημέρισε. «Είστε η νέα αναπληρώτρια, έτσι;» τη ρώτησε και συνέχισε χωρίς να περιμένει απάντηση: «Είχαμε ζητήσει έναν καθηγητή από την αρχή του έτους και μας τον στείλανε τώρα, στο τέλος του τετραμήνου… Αλλά, συγνώμη… δεν συστηθήκαμε, είμαι ο… διευθυντής του σχολείου».

Συστήθηκε.  Κοίταξε προς το μέρος του διοπτροφόρου, που καθόταν στο βάθος του γραφείου, που τώρα κοιτούσε το ταβάνι ψελλίζοντας κάτι ασυναρτησίες. «Α! αυτός;», πρόλαβε την ερώτησή της ο διευθυντής, «…συνάδελφος είναι αλλά την έχει ψωνίσει. Τον έχουμε εδώ να κάνει καμιά δουλειά, σημειώνει τα πρωτόκολλα, φέρνει τη μισθοδοσία… τέτοια. Τι να κάνουμε…»

Κατέφθασαν και άλλοι συνάδελφοι. Της εξήγησαν ότι το κουδούνι χτυπούσε στις οκτώ και τέταρτο αλλά πολλοί μαθητές ερχόταν από τις εφτά καθώς τότε είχε συγκοινωνία από τα χωριά τους. Μπήκε στο γραφείο των καθηγητών. Σε μια άκρη είδε δύο συναδέλφισες  να συζητούν ρίχνοντας κλεφτές ματιές προς το μέρος της. Η μία σηκώθηκε και την πλησίασε. «Δεκαεξαμηνήτισα είσαι;» τη ρώτησε. «Όχι, έδωσα στον ΑΣΕΠ πέρυσι…», απάντησε. Η άλλη κατέβασε τα μούτρα της, είπε «Α!» και επέστρεψε στη θέση της. Κάτι άκουσε να κουβεντιάζουν για μαθήματα και για τμήματα που θα δίνανε στην «καινούρια» αλλά δεν έδωσε σημασία.

Ακούστηκε το κουδούνι. Βγήκε αμέσως στην αυλή του σχολείου. Κοίταξε τους μαθητές· Συνέχιζαν να συζητούν και να παίζουν σα να μη συμβαίνει τίποτα. Κοίταξε πίσω της τους συναδέλφους· Συνέχιζαν να συζητούν και να παίζουν σα να μη συμβαίνει τίποτα. «Θα παράκουσα» σκέφτηκε. Στάθηκε για λίγο στην πόρτα κι έκανε να γυρίσει στο γραφείο. Δεν πρόλαβε όμως καθώς ο γυμναστής βγήκε με το μικρόφωνο στο χέρι και άρχισε να φωνάζει: «ΠΑΙΔΙΑ! ΜΑΖΕΥΤΕΙΤΕ ΓΙΑ ΠΡΟΣΕΥΧΗ!». Μερικά παιδιά κινήθηκαν προς το μέρος του ενώ άλλα συνέχισαν απτόητα τις συζητήσεις τους. Ένα παιδί βγήκε για προσευχή. Κούνησε γρήγορα το δεξί του χέρι, μουρμούρισε κάτι γρήγορα – γρήγορα και επέστρεψε στη θέση του προσπαθώντας να συγκρατήσει τα γέλια του. Οι φίλοι του κάνανε γκριμάτσες την ώρα της προσευχής αλλά, αυτή τη φορά, δεν τον καταφέρανε να σκάσει στα γέλια, όπως συνήθως. 

Μόλις τελείωσε η προσευχή εμφανίστηκαν στην αυλή άλλα τόσα παιδιά! Πολλά ήταν κρυμμένα πίσω από το κτίριο, μόλις που μπορούσε να ξεχωρίσει να πρόσωπά τους ανάμεσα στον καπνό που τα περιέβαλε. Ταράχτηκε νομίζοντας ότι είχαν βάλει φωτιά σε σκουπίδια. Πλησίασε προς το μέρος τους. Μόλις έφτασε στο χώρο πίσω από το κτίριο είδε τους μαθητές να πετάνε κάτω τα τσιγάρα τους. Δεν τη γνώριζαν…

Γύρισε πίσω στο γραφείο και αναζήτησε τον διευθυντή. «Συγνώμη, κύριε Διευθυντά, θα ήθελα να σας πω για το κάπνισμα…», αλλά δεν πρόλαβε να ολοκληρώσει καθώς την διέκοψε με ύφος αυστηρό ο διευθυντής. «Το κάπνισμα Α Π Α Γ Ο Ρ Ε Υ Ε Τ Α Ι  ρητώς σύμφωνα με τους νέους κανονισμούς», της είπε για να συμπληρώσει κοφτά: «Αν θέλετε να καπνίζετε, μπορείτε να πηγαίνετε μια βόλτα έξω από το σχολείο, όταν έχετε κενό». Έκανε να απομακρυνθεί αλλά, μάλλον μετανιωμένος για το ύφος του, συμπλήρωσε με πιο ήρεμο τρόπο: «Μέσα στο γραφείο ενοχλούμε τους συναδέλφους ενώ έξω δίνουμε το κακό παράδειγμα στα παιδιά…».  Την ώρα που της μιλούσε κοίταξε έξω από το παράθυρο προς το μέρος που είχε δει τα παιδιά να καπνίζουν. Της ήρθε στο μυαλό ένα ντοκιμαντέρ για την καταστροφή της Σμύρνης: πολύς καπνός!

Η ώρα είχε πάει ήδη οκτώ και μισή.  Ξεκίνησε για την αίθουσα που της είχαν υποδείξει…


ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ…

(Αντ’ αυτής)

Μανόλης Κουσλόγλου







