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ΜΙΑ ΣΥΝΗΘΙΣΜΕΝΗ ΜΕΡΑ…

…Η υπηρέτρια χτύπησε διακριτικά την πόρτα του υπνοδωματίου. Δίχως να περιμένει απάντηση, την άνοιξε και μπήκε στο δωμάτιο. Στον τοίχο απέναντι αντίκρισε τον πίνακα ζωγραφικής που είχε φέρει μαζί της από την Ιαπωνία, κατά παραγγελία του Κυρίου της. Ήταν αυθεντικός, του 11ου αιώνα. Της άρεσαν τα χρώματα, η τεχνοτροπία… της θύμιζε την πατρίδα της.  Πολλές φορές πήγαινε να ξυπνήσει τον Κύριό της μόνο και μόνο για να θαυμάσει τον πίνακα…

Έσκυψε ελαφρά: «Κύριε, ξυπνήστε», ψιθύρισε με τα σπαστά ελληνικά της, «…έχει πάει ήδη 10 η ώρα, το ζακούζι σας είναι έτοιμο…». Εκείνος, άνοιξε τα μάτια του, τεντώθηκε. «Εντάξει, παιδί μου», τις είπε σε άπταιστα ελληνικά, «μπορείς να πηγαίνεις…». Η υπηρέτρια απομακρύνθηκε κάνοντας μικρά βηματάκια προς τα πίσω: δεν γυρνούσε ποτέ την πλάτη της στον Κύριο…

Κατέβηκε στο σαλόνι όπου τον περίμενε το πρωινό – πάντα έπαιρνε το πρωινό του στο σαλόνι, του άρεσε να βλέπει τη θάλασσα από ψηλά! Πριν προλάβει να καθίσει, εισέβαλε σχεδόν ο οδηγός του. Σκονισμένος, με σκισμένο το παντελόνι του στο μηρό. Ταράχτηκε μόλις είδε τον Κύριό του!

«Κύριε! Δε περίμενα να είστε εδώ τέτοια ώρα», είπε ξέπνοα. «Συγνώμη για την εμφάνισή μου…», είπε και έσκυψε αργά το κεφάλι του. «Δε πειράζει John, σήμερα έχουμε… σύλλογο και σηκώθηκα νωρίς – νωρίς… Όμως… τι χάλια είναι αυτά;». Ο  John πήρε θάρρος, γνώριζε ότι το αφεντικό του δεν πολυσκοτίζεται για τέτοια πράγματα.  «Ατύχημα Κύριε… η Rolls-Royce… καταστράφηκε». 

Εκείνος τον κοίταξε με απορία. «Και λοιπόν;», ρώτησε, περιμένοντας να ακούσει το πρόβλημα. Ο οδηγός κόμπιασε, «Η Ferrari έχει άδειο ρεζερβουάρ και πολύ φοβάμαι ότι θα πρέπει να χρησιμοποιήσετε το ελικόπτερό σας, Κύριε!». Το πρόσωπό του σκοτείνιασε. Μετά τα πρόσφατα ατυχήματα που είχαν συμβεί με ελικόπτερα, απέφευγε τέτοιου είδους μετακινήσεις… «Εντάξει, εντάξει», του είπε φανερά ενοχλημένος, «πήγαινε να το ετοιμάσεις…»

Γύρισε ασυναίσθητα προς το μέρος όπου θα έπρεπε να κάθεται η σύζυγός του. Χτύπησε ελαφρά το κεφάλι του και χαμογέλασε. Το είχε ξεχάσει, η γυναίκα του θα επέστρεφε την άλλη βδομάδα από το Παρίσι. Είχε πάει για ψώνια…

Την έφερε στο νου του και χαμογέλασε… Συνάδελφός του αλλά αδιόριστη. Από παλαιά, γνωστή οικογένεια αδιόριστων καθηγητών - κάποιοι είχαν κάνει και αναπληρωτές! Ιδιαίτερα, φροντιστήρια… ΠΟΛΛΑ λεφτά! Θυμήθηκε μια ιστορία, που του διηγιόταν συχνά η γυναίκα του: Κάποιος, λέει, μακρινός συγγενής της ήταν μόνιμος καθηγητής!  Του ΑΣΕΠ! Δεν το πίστευε, πάντα θεωρούσε την ιστορία αυτή ένα παραμύθι που έλεγε η σύζυγός του για μη νιώθει μειονεκτικά απέναντί του. Αυτός ήταν μόνιμος! Ένα χαμόγελο του ξέφυγε στη σκέψη αυτή…


Κατευθύνθηκε σκυφτός προς το ελικόπτερο προσπαθώντας να αποφύγει τον αέρα από τις έλικές του. Ο θόρυβος σκέπαζε  τη φωνή της υπηρέτριάς του που έτρεχε ξωπίσω του: «Το ζακούζι σας κύριες… ξεχάσατε…». Ανέβηκε, κάθισε. Το ελικόπτερο σηκώθηκε ψηλά. Κοίταξε κάτω: Τα μεγαλόπρεπα σπίτια των μονίμων καθηγητών δέσποζαν στην κορυφή του λόφου. Από εκεί είχες την πόλη στα πόδια σου… και πιο πέρα, στο βάθος, η θάλασσα! Περνούσε ώρες αγναντεύοντας τη θάλασσα. Άλλωστε δεν είχε και πολύ δουλειά! Επέστρεφε στο σπίτι ξεκούραστος, νωρίς το μεσημέρι και όλη την υπόλοιπη μέρα απολάμβανε τη θέα. Δεν έβγαινε συχνά έξω. Συνήθιζε να κάνει ταξίδια στο εξωτερικό, για ψώνια: κάπου έπρεπε επιτέλους να ξοδέψει τα χρήματα από το μισθό του. 

Είχαν καταθέσει πολλά υπομνήματα στο υπουργείο, κάποιος συνάδελφος μάλιστα, πάνω στον εκνευρισμό του, είχε προχωρήσει και σε αγωγή κατά του Υπουργού! Επιτέλους! Οι προϊστάμενοί του θα έπρεπε να καταλάβουν ότι δεν μπορούσαν έτσι αυθαίρετα να αυξάνουν συνεχώς το μισθό των καθηγητών. Τα χρήματα είχαν φτάσει σε τόσο δυσθεώρητα ύψη που προκαλούσαν τις άλλες τάξεις που ήταν έτοιμες να ξεσηκωθούν! «Μια περικοπή μισθού αυτή τη περίοδο θα ήταν ότι πρέπει…» σκέφτηκε.

Πιο χαμηλά στο λόφο ήταν η συνοικία των αδιόριστων, κάποιοι ήταν και αναπληρωτές!. Τα σπίτια τους μεγαλόπρεπα… υπερβολικά μεγαλόπρεπα! Κέρδιζαν πολλά χρήματα, ιδίως αυτοί που εργάζονταν στα φροντιστήρια! Είχαν έρθει σε συνεννόηση, επιτέλους, με τους μόνιμους  προκειμένου να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα της υψηλότατης ωριαίας αποζημίωσης που τους κατέβαλαν καθώς και αυτό των ελάχιστων ωρών εργασίας… 

«Δεν είναι, όμως, στην κορυφή!», είπε δυνατά! Στην κορυφή του λόφου επιτρεπόταν να κτίσουν μόνο οι δημόσιοι υπάλληλοι που είχαν μεγάλη κοινωνική καταξίωση. Κι αυτοί ήταν βέβαια οι μόνιμοι καθηγητές.


Το ελικόπτερο προσγειώθηκε  στο περίβολο του Σχολείου. Ενός Σχολείου σχεδιασμένο από παγκοσμίου φήμης αρχιτέκτονα που το υπουργείο είχε φέρει από την Ισπανία ειδικά για το σκοπό αυτό. Δεν ήταν βέβαια το ομορφότερο αλλά του άρεσε: Ασύμμετρο, στρογγυλεμένο, πολύχρωμο, καθαρό! Ο Δήμος ξόδευε ένα μεγάλο μέρος του προϋπολογισμού του για τη φροντίδα των σχολείων. Και η κεντρική διοίκηση βέβαια…

Πέρασε την είσοδο του γραφείου των καθηγητών. Ένας τεράστιος χώρος με ακριβά έπιπλα, φυτά εσωτερικού χώρου και Play-room. Ήταν φανερό ότι είχε φτάσει νωρίτερα: Μπροστά του κάποιοι συνάδελφοι έπαιζαν μπιλιάρδο, γαλλικό, ενώ στο βάθος, στον ακάλυπτο χώρο που γειτόνευε με το γραφείο, κάποιοι άλλοι συνάδελφοι έκαναν επίδειξη των ικανοτήτων τους στο μίνι-γκολφ. Όλα ήταν φτιαγμένα από δωρεές συναδέλφων. Είχαν, θυμάται, ζητήσει από τη κυβέρνηση και το Δήμο να προσφέρει τα χρήματα που διέθετε για τη φροντίδα των σχολικών κτιρίων  σε πολίτες άλλων, κατώτερων, κοινωνικών τάξεων που στέναζαν κάτω από το βάρος της υψηλής φορολόγησης: Επιχειρηματίες, μεγαλέμποροι, γιατροί, δικηγόροι… 

Ακόμη δεν ήταν έτοιμο το μεγάλο γήπεδο του γκολφ γιατί οι συνάδελφοι αναπληρωτές αργούσαν πάντα να συνεισφέρουν. Αυτοί αποτελούσαν,  στην ουσία, την ελίτ των εκπαιδευτικών. Η ζωή τους θα μπορούσε να περιγραφεί μόνο με παραμύθι! Λεφτά! Ταξίδια! Πολλοί από αυτούς είχαν γυρίσει όλη τη χώρα, από τη μια άκρη της μέχρι την άλλη! «Τυχεροί…», σκέφτηκε με ζήλια. 

 Αλλά η μεγαλύτερη φροντίδα όλων ήταν οι αίθουσες του Σχολείου. Δεν μπορούσαν να περιγραφούν με λόγια: Ολόφωτες – διέθεταν και ηλιοροφή οι περισσότερες -, κλιματιζόμενες, πολύχρωμες! Ανά τρεις αίθουσες υπήρχε και μια σκεπαστή πισίνα. Τα πολύχρωμα lap-top ακουμπισμένα πάνω στα τραπεζάκια, μπροστά από τους μικρούς καναπέδες όπου μπορούσαν να κάθονται αναπαυτικά τα παιδιά. 

Η συντήρηση των αιθουσών ήταν στη δικαιοδοσία των μαθητών! Καθημερινά κατέφταναν μισή ώρα νωρίτερα για να περιποιηθούν τις αίθουσές τους. Πολλές φορές έρχονταν και οι γονείς μαζί τους.

Αυτοί οι γονείς! Είχαν καταντήσει ενοχλητικοί! Μέρα παρά μέρα παρουσιάζονταν στο Σχολείο άλλος για να ρωτήσει για τη πρόοδο του παιδιού του, άλλος για να ζητήσει τη παραδειγματική τιμωρία του μετά από κάποια αταξία του, άλλος για να συζητήσει απλά με τους καθηγητές παιδαγωγικά θέματα.

Έφτασε η ώρα να ξεκινήσει ο σύλλογος, θα ακολουθούσε ένα κοπιαστικό δίωρο. Όλοι προτιμούσαν να κάνουν μάθημα. Ήταν πολύ ξεκούραστα, και κυρίως καμία πίεση, καμία ευθύνη! Ενώ τώρα… 

Πέρασε από μπροστά του ο επιστάτης. Βιαστικός όπως ήταν σκόνταψε, έχασε την ισορροπία του αλλά πρόλαβε να κρατηθεί από τη πλάτη μιας πολυθρόνας. Μόνο αυτός είχε πολύ δουλειά! Έτρεχε πέρα – δώθε από το πρωί μέχρι το βράδυ. Πολλές φορές ερχόταν και τα Σαββατοκύριακα! Πολύ και σκληρή δουλειά, και κακοπληρωμένη.

Δέκα ακριβώς! Οι συνάδελφοι παράτησαν τις στέκες και τα μπαστούνια του γκολφ και κάθισαν αναπαυτικά στους καναπέδες του γραφείου. Τα χρυσά ρολόγια τους γυάλιζαν στο φως του ήλιου που πλημμύριζε την αίθουσα. Ήταν φανερό ότι κάποιοι έκαναν ιδιαίτερα, αν και απαγορεύονταν! Άλλοι γιατί είχαν να συντηρήσουν πολύ υπηρετικό προσωπικό και άλλοι έτσι, από συνήθεια! Άλλωστε, λεφτά είχαν και με το παραπάνω.

  Η ώρα, ευτυχώς, πέρασε γρήγορα. Όλες τις αρμοδιότητες του σχολείου τις είχαν αναλάβει οι παλαιότεροι συνάδελφοι, λόγω εμπειρίας. Φρόντιζαν βέβαια να ενημερώνουν τους νεότερους συναδέλφους, αλλά μέχρι να προσαρμοσθούν δεν τους επέτρεπαν να κάνουν καμία εργασία. 

Ήταν καλά προετοιμασμένοι, η εμπειρία ήταν ολοφάνερη, και ανέλυσαν όλα τα τρέχοντα ζητήματα σε βάθος. Πάρθηκαν αμέσως και οι αποφάσεις. Αυτός ο σύλλογος ήταν ένα καλό μάθημα για τους νέους συναδέλφους!


 Είχε πάρει το δρόμο της επιστροφής. Είχε ζητήσει από τον οδηγό του να επιστρέψει το ελικόπτερο στο σπίτι καθώς ένας συνάδελφος είχε προσφερθεί να τον μεταφέρει με τη λιμουζίνα του. Ήταν γείτονες άλλωστε. 

Στα πίσω καθίσματα είχαν πιάσει τη κουβέντα. Μιλούσε στο συνάδελφό του για μια φωτογραφία που είχε στο δωμάτιό του. Ήταν σε φυσικό μέγεθος και εικόνιζε τον Υπουργό τους! Την είχε κι ο γείτονάς του! Ακριβώς την ίδια! Θυμόταν την ιστορία της φωτογραφίας αυτής: Αποτελούσε ένα στιγμιότυπο από τη συνάντηση που είχε ο Υπουργός με τον  Πρόεδρο του συνδικαλιστικού τους οργάνου, τον οποίο συνόδευε. Είχαν επισκεφθεί, θυμάται, τον υπουργό για να του ζητήσουν… μείωση μισθού. Ο Πρόεδρος ήταν πολύ καλός σ’αυτά! Τον θυμάται πάντα μαχητικό και ανυποχώρητο, ξεχώριζε από τους υπόλοιπους συναδέλφους!

Θυμάται όταν πέρασαν στο γραφείο του υπουργού. Ένα τεράστιο χώρο διαμορφωμένο σε rock-club! Ο Υπουργός, νέος και αγέρωχος, μόλις είδε το Πρόεδρο τον αγκάλιασε και τον φίλησε. «Συνάδελφε!», είχε αναφωνήσει με χαρά  (ο Υπουργός ήταν μάχιμος καθηγητής επί… μήνες και αποκαλούσε όλους τους καθηγητές «συναδέλφους του»!) Θυμάται ότι στo βάθος του γραφείου έπαιζε μια μπάντα τραγούδια ροκ ! Οι μουσικοί ήταν άνθρωποι μεγάλης ηλικίας με κοιλίτσα, παχύ μουστάκι και εντελώς φαλακροί. Ο υπουργός, έχοντας προσέξει το βλέμμα του, είχε βιαστεί να του εξηγήσει: «Είναι η μπάντα μου, συμφοιτητές μου! Είχα τραγουδήσει μια φορά μαζί τους σε ένα μπαράκι…». Είχε φουσκώσει από υπερηφάνεια, νιώθοντας το βλέμμα του Προέδρου να πέφτει πάνω του με θαυμασμό! «ΤΙ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΗΣ!», θα σκεφτόταν… «Όταν το δήλωσα στη τηλεόραση…», συνέχισε ο υπουργός, «…δε με πιστεύανε!». Είχε θυμώσει! Φαινόταν να τον πνίγει το δίκιο! Ο Πρόεδρος του είχε χτυπήσει απαλά την πλάτη. Ο υπουργός συνέχιζε: «Γι αυτό κι εγώ έψαξα και τους βρήκα. Και τους έφερα εδώ να παίζουν μουσική όση ώρα δέχομαι επισκέψεις από… συναδέλφους μου! Και φωτογραφιζόμαστε όλοι μαζί!». «ΤΩΡΑ ΜΕ ΠΙΣΤΕΥΟΥΝ!», κάγχαζε!

Από εκείνη τη συνάντηση ήταν λοιπόν η φωτογραφία. Η μορφή του υπουργού την καταλάμβανε ολόκληρη! Κάπου στο βάθος αριστερά ξεχώριζε η «μπάντα του», ενώ ο Πρόεδρος  ίσα – ίσα που φαινόταν δεξιά, πεσμένος στα τέσσερα, με ύφος παρακλητικό! Η φωτογραφία είχα τραβηχτεί τη στιγμή που ο Πρόεδρος είχε βάλει τα δυνατά του να πείσει τον υπουργό για τη μείωση μισθού, καθώς ο δεύτερος ήταν ανένδοτος στην άρνησή του! Τόσο καταφερτζής ήταν ο Πρόεδρος! Πάντα έτσι προωθούσε τα συμφέροντα των συναδέλφων του! 


Έφτασε στο σπίτι. Απόλαυσε το μεσημεριανό του και πέρασε όλη την υπόλοιπη μέρα του στη βεράντα αγναντεύοντας τη θάλασσα! Δεν είχε σκοτούρες, είχε όλο τον κόσμο στα πόδια του. Ήταν πλούσιος, ήταν πετυχημένος, ήταν ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ! ΜΟΝΙΜΟΣ!

 Είχε βραδιάσει εδώ και ώρα. Κατευθύνθηκε προς το υπνοδωμάτιό του. Κάθισε στο κρεβάτι του. Πήρε στάση προσευχής κοιτάζοντας την τεράστια εικόνα που δέσποζε πάνω από το κρεβάτι του. Έκανε το σταυρό του, τεντώθηκε όσο πιο ψηλά μπορούσε και την ασπάστηκε. Τον πήρε αμέσως ο ύπνος. 

Ψηλά, μέσα στην τεράστια εικόνα φαινόταν, στο βάθος αριστερά, η μπάντα να παίζει και στα δεξιά ο Πρόεδρος στα τέσσερα με ύφος… προσποιητά παρακλητικό! Ήταν προφανές ότι είχε δει τον φωτογράφο και είχε ελαφρά γυρισμένο το κεφάλι του προς αυτόν, κι ένα ελαφρύ χαμόγελο ζωγραφιζόταν στο πρόσωπό του. Ποζάριζε! Ήθελε να φανούν στους συναδέλφους του οι προσπάθειές του!

Και στο κέντρο ο Υπουργός, αγέρωχος όπως πάντα, κοιτούσε προς το μέρος του αποκοιμισμένου καθηγητή χαμογελώντας με ικανοποίηση.. . 


Απόσπασμα από την αυτοβιογραφία τού


Μανόλη Κουσλόγλου

