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Φιλολόγους αρμοδιότητας Σχολικής Συμβούλου Φιλολόγων Ν. Ηρακλείου Β. Καλοκύρη


(διαμέσου των Διευθύνσεων των Σχολείων τους)

Κοιν. :
 1.   Περιφερειακή Δ/νση Π/θμιας &  Δ/θμιας Εκπαίδευσης Κρήτης

 2.  Προϊστάμενο Επιστημ.& Παιδαγ. Καθοδήγησης Δ/θμιας Εκπ/σης 

3. Διεύθυνση Δ.Ε. Ηρακλείου 




Θέμα:  Αναστοχασμός, ευχαριστίες και ευχές.
Αγαπητοί/-τές Συνάδελφοι,
Καθώς αρχίζουν οι διακοπές για τις γιορτές των Χριστουγέννων και του Νέου Έτους 2015, θα ήθελα να σας ευχηθώ  από καρδιάς «Καλές Γιορτές», με υγεία και ευτυχία, και να σας ευχαριστήσω για μια γόνιμη χρονιά συνεργασίας και κοινών προσπαθειών να προσφέρουμε στους μαθητές μας και στην ευρύτερη κοινότητα, μέσα από συνθήκες κρίσης, εκπαιδευτικό έργο με ποιότητα.
Το 2014 συνεργαστήκαμε και μοιραστήκαμε συγκινήσεις και εμπειρίες δουλειάς, προχωρήσαμε σε προβληματισμούς και απαντήσεις, θέσαμε τη βάση για δίκτυα συνεργασίας και επικοινωνία μέσα από το έργο μας, δια ζώσης αλλά και με τα εργαλεία της ψηφιακής τεχνολογίας. Ανοίξαμε μαζί το δρόμο για επικοινωνία, μέσα από παρουσιάσεις διδακτικού υλικού, δειγματικές διδασκαλίες, καινοτόμα σεμινάρια χρήσης ΤΠΕ, σε πνεύμα συνεργασίας, ανταλλαγής ενδιαφερόντων και έμπνευσης για το μέλλον. Πραγματικά, νιώθω ότι προχωράμε μπροστά, σε πεδία σύγχρονων επιστημονικών και παιδαγωγικών αναζητήσεων, συνδυάζοντας τη διάχυση της εμπειρίας μας στην τάξη με τον αναστοχασμό και την έρευνα πάνω σ’ αυτήν. Παρά τις κλιμακούμενες δυσκολίες, συναντώμεθα με εμπιστοσύνη και διάθεση συνεργασίας. 

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω, επίσης, για όλα όσα προσφέρετε στους μαθητές μας, με ευσυνειδησία και αγάπη, που υπερβαίνουν την τυπική ανταπόκριση σε «υπηρεσιακά καθήκοντα».
Από πλευράς μου, το νέο έτος 2015, θα είμαι κοντά σας, πρόθυμη να συνεργαστώ μαζί σας σε ό,τι μπορώ να βοηθήσω.
Εύχομαι να μοιραστείτε στιγμές χαράς και ουσιαστικής επικοινωνίας με τα αγαπημένα σας πρόσωπα, να ξεκουραστείτε, όσο είναι δυνατό, και να αντλήσετε δύναμη και έμπνευση για το έργο μας στο σχολείο.
Με τιμή, 

Βασιλεία Καλοκύρη

Σχολική Σύμβουλος Φιλολόγων

Ν. Ηρακλείου
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