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Προς:  Τους φιλολόγους καθηγητές των σχολείων ευθύνης μου
Κοιν. : 1. Περιφερειακή Δ/νση Π/θμιας &  Δ/θμιας Εκπαίδευσης Κρήτης

            2. Προϊστάμενο Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης 

            3. Διεύθυνση και Γραφεία Δ.Ε.  
            Ν. Ηρακλείου

 


Αγαπητοί συνάδελφοι,

Με την υποβολή της παραίτησής μου από την ενεργό υπηρεσία, μετά από τριάντα ένα χρόνια συστηματικής δουλειάς στη Β/θμια Εκπ/ση, και την αποδοχή της από τα αρμόδια όργανα, σήμερα (11/10/2010) είναι η τελευταία ημέρα που επικοινωνώ υπηρεσιακά μαζί σας. Όπως σωστά υποθέτετε, βρίσκομαι σε κατάσταση έντονης συναισθηματικής φόρτισης. Ελπίζω, πάντως, η συγκίνησή μου να είναι ελεγχόμενη, ώστε να μη σας φορτώσω με τις δικές μου έγνοιες!


Στην αναδρομή μιας μακράς διαδρομής στη Β/θμια  Εκπ/ση αυτό που κυριαρχεί είναι η διδακτική εμπειρία από τη δουλειά μου στην τάξη. Όχι μόνο επειδή η περίοδος αυτή υπήρξε η πιο πολύχρονη, αλλά γιατί ένιωθα πραγματικά ελεύθερη και δημιουργικά αποδοτική ως εργαζόμενη. Αλλά και διαρκώς βελτιούμενη ως άνθρωπος. Η καθημερινή επαφή με σπουδαία κείμενα (το μεγάλο πλεονέκτημα της διδακτικής των φιλολογικών μαθημάτων) και με τη διαρκή νεότητα των μαθητών μου διεύρυναν τους ορίζοντές μου. Επιπλέον, καθώς μεγάλωνα η συστηματική μελέτη κειμένων με βοηθούσε να καταλάβω καλύτερα τους μαθητές μου, τον εαυτό μου και τον κόσμο γύρω μου. Παράλληλα, η υιοθέτηση ποικίλων πρακτικών, η πειραματική εφαρμογή νέων μεθόδων και η αξιοποίηση ερευνητικών πορισμάτων στην καθημερινή διδασκαλία διατηρούσαν ζωηρό το ενδιαφέρον μου για τη δουλειά μου και τους μαθητές μου σε διαρκή εγρήγορση. Νομίζω ότι όλοι ήμασταν ευχαριστημένοι (ανεξάρτητα από εντάσεις, διαφωνίες κ.α. σχολικά) και σίγουρα κανείς μας δεν έπληττε!  Αυτό, θα ήθελα να θυμάστε από εμένα.

Βέβαια, όλα τα παραπάνω γινότανε «εντός πλαισίου». Ενός πλαισίου ασφυκτικού που ορίζεται από νόμους, διατάγματα, εγκυκλίους, αποφάσεις  κλπ. της Διοίκησης. Δεν ξεχνούσα ποτέ ότι ήμουν δημόσιος υπάλληλος και θυμόμουν πάντοτε ότι δεν είμαι δημόσιος υπόδουλος. Έτσι, σεβάστηκα σε όλη μου τη διαδρομή το πλαίσιο και την ιεραρχία, από την άλλη, όμως, διεκδίκησα, σχεδίασα και εφάρμοσα ό,τι θεώρησα σωστό για τους μαθητές μου και τη δουλειά μου. Δεν υποχώρησα ποτέ σε θεμελιώδη ζητήματα, συγκρούστηκα, όποτε χρειάστηκε, αυτονομήθηκα, όταν έκρινα ότι έτσι πρέπει να γίνει. Σε πολλές περιπτώσεις δικαιώθηκα από τις εξελίξεις σε άλλες όχι. Σε κάθε περίπτωση ένοιωθα, όμως, ότι δρούσα ως ελεύθερος άνθρωπος με βάση τους «κανόνες της ηθικής και της λογικής». Και αυτό, θα ήθελα να θυμάστε από εμένα.

Η ομπρέλα της ηθικής, που ορίζει κάθε ενέργειά μας, υπήρξε κυρίαρχη σε κάθε είδους διδασκαλία μου (εξάλλου η εμμονή μου αυτή υπήρξε αντικείμενο σχολιασμών από συναδέλφους και «πλάκας» από τους μαθητές μου). Όπως και τη ρήση «καλός καθηγητής είναι ο ψαγμένος καθηγητής», που επαναλάμβανα σε κάθε είδους επιμορφωτική μας συνάντηση. Συμφωνούσαμε, νομίζω, όλοι μας ότι πέρα από τα τυπικά προσόντα, πέρα από τις γνώσεις, από τα πολλά διπλώματα και τις εξειδικεύσεις αυτό που διακρίνει τον καλό εκπαιδευτικό από τον επαγγελματία εργαζόμενο είναι η ανοιχτή ματιά σε όσα συμβαίνουν γύρω του, η διαρκής εγρήγορση, η αξιοποίηση κάθε είδους εμπειρίας, το συστηματικό ενδιαφέρον του για τον κόσμο των μαθητών του και οι προσωπικές του «ανασκαφές». Για να είναι ελεύθερος, δημιουργικός και αποδοτικός ένας εκπαιδευτικός, για να μπορεί να κάνει επιλογές και να αποτελεί πρότυπο στους μαθητές του, είναι αναγκαίο να είναι ευαίσθητος και κριτικός σε όσα συμβαίνουν καθημερινά. Με άλλα λόγια να «ψάχνεται». Αυτό, επίσης, θα ήθελα να θυμάστε από εμένα.
Για να είμαι ειλικρινής, θα ήθελα να θυμάστε και άλλα πολλά από εμένα (η ματαιοδοξία είναι ανθρώπινη αδυναμία, δε συμφωνείτε;). Και να ξεχάσετε ό,τι σας πίκρανε, σας απογοήτευσε, σας κούρασε, σας πίεσε, σας εκνεύρισε. 
Από την πλευρά μου, θα θυμάμαι πάντοτε με συγκίνηση τον τρόπο που με υποδεχτήκατε στη θέση του Σχ. Συμβούλου καθώς και την αποδοχή, την εκτίμηση, το σεβασμό και την αγάπη που μου δείξατε σε όλη τη διάρκεια της θητείας μου. Θα νοσταλγώ την επαφή μαζί σας, τον πλούτο των ιδεών σας, την ανταλλαγή απόψεων και πρακτικών στα σχολεία σας, την ενεργητική συμμετοχή σας στις συναντήσεις μας, την άψογη και πολύπλευρη συνεργασία μας. 
Είμαι σίγουρη ότι από το σταυροδρόμι που συναντηθήκαμε κάτι καλό έμεινε για όλους μας!

Να είστε πάντοτε καλά, γεροί, δυνατοί και υπερήφανοι για τη δουλειά μας. 
Εύχομαι σε όλους καλή συνέχεια

Ηράκλειο, 11/10/2010

Λένα Τζεδάκη- Αποστολάκη

Σχ. Σύμβουλος Φιλολόγων Ν. Ηρακλείου

Υ.Γ. Και να μη χαθούμε! Τα γνωστά σας τηλέφωνα και το e-mail ισχύουν για οτιδήποτε με χρειαστείτε στο μέλλον. 
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