ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΕ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΑΙ ΛΥΚΕΙΟ

Εμπειρίες – Εκτιμήσεις – Προοπτικές 
Αγαπητοί συνάδελφοι,

θα ήθελα να σας ενημερώσω σχετικά με την ημερίδα διδακτικής του μαθήματος των Αρχαίων Ελληνικών. Σε προηγούμενο έγγραφο σας είχα προτείνει –ύστερα και από την εκφρασμένη επιθυμία πολλών συναδέλφων- την πραγματοποίηση ημερίδας εντός του Φεβρουαρίου, με θέμα τη διδακτική του μαθήματος των Αρχαίων Ελληνικών. O στόχος ήταν η ημερίδα αυτή να αποτελέσει συνέχεια των δύο απολογιστικών ημερίδων της περασμένης χρονιάς (τα πορίσματα των οποίων βρίσκονται κωδικοποιημένα στην ιστοσελίδα μας «Φιλόλογοι Ηρακλείου»: http://users.ira.sch.gr/sfscholiki/fi/). Είχα επίσης εκφράσει την άποψη να μην αναλωθούμε πλέον σε διαπιστώσεις ως προς τα προβλήματα διδασκαλίας (το έχουμε κάνει πολλές φορές), αλλά να προτείνουμε τρόπους και πρακτικές αποτελεσματικότερης διδασκαλίας μέσα στο υπάρχον πλαίσιο. Φιλοδοξούσα η συνάντηση αυτή να αποτελέσει την κατακλείδα των δίωρων σεμιναρίων που διεξάγονται τον καιρό αυτό στα σχολεία στα οποία ασχολούμαστε με τα κίνητρα μάθησης. 

Δυστυχώς, δεν υπήρξε η αναγκαία για τη διεξαγωγή της ημερίδας ανταπόκριση (η δημοκρατία έχει μάλλον το τίμημά της). Επιπλέον, εκφράστηκε σε πολλά σχολεία η άποψη ότι δεν ωφελούν οι εκδηλώσεις αυτού του τύπου. 
Κατόπιν αυτών και προκειμένου να τηρήσω μια στοιχειώδη συνέπεια, αλλά και να μην αδικήσω συναδέλφους που θα ήθελαν να εκφράσουν τους προβληματισμούς τους ή να γνωρίσουν τις διδακτικές πρακτικές άλλων, να υπάρξει, δηλαδή, αυτό που ονομάζομε «διάχυση εμπειρίας», σας προσκαλώ σε συνάντηση εργασίας με το ίδιο ακριβώς θέμα και με συγκεκριμένους άξονες συζήτησης το Σάββατο, 19 Μαρτίου 2011, στο αμφιθέατρο του 2ου Λυκείου (οδός Κονδυλάκη – Κομμένο Μπεντένι), ώρα 10.00-13.00. 
Στη συνάντηση αυτή, που έχει αποκλειστικό σκοπό τη βελτίωση της διδασκαλίας μας στα Αρχαία Ελληνικά, ύστερα και από τη σύμφωνη γνώμη του κ. Γιώργου Κορναράκη, συναδέλφου Σχολικού Συμβούλου Νομού Ηρακλείου, καλούνται να συμμετάσχουν οι συνάδελφοι-φιλόλογοι όλων των σχολείων του Νομού. 

Ερωτήματα-άξονες συζήτησης: 
1. Τι χρειάζονται τα Αρχαία Ελληνικά σήμερα; 

2. Πώς κάνω ελκυστικό και ενδιαφέρον το μάθημα; Ποιες διδακτικές πρακτικές (ιδέες, τεχνικές) αποδεικνύονται αποτελεσματικές;

3. Πώς μπορώ να υπερβώ τις πολλές αδυναμίες των εγχειριδίων (με επιλογές, πρόσθετο υλικό, εναλλαγή μεθόδων κ.λπ.);

4. Πώς η διδασκαλία του μαθήματος μπορεί να υπηρετήσει τον γενικότερο σκοπό του σχολείου για τη δημιουργία ενεργού και στοχαζόμενου πολίτη;

Στη συνάντησή μας δεν θα υπάρχουν εισηγήσεις και μπορεί να πάρει το λόγο οποιοσδήποτε. Προσοχή όμως: δεν ζητάμε μιαν άποψη θεωρητική. θέλουμε την κατάθεση συγκεκριμένης πρότασης που να αναφέρεται, ει δυνατόν, στην προσέγγιση συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας εν είδει διδακτικού παραδείγματος. Πολύ απλά: με ποιο τρόπο δημιουργώ κίνητρα και κάνω ελκυστικό ένα διδακτικό αντικείμενο (π.χ. «Ευκτική ενεργητικής φωνής», Αρχαία Β΄ Γυμν. Ενότητα 7, σ. 56 ή το Κείμενο της σ. 98 του ίδιου βιβλίου ή πώς διδάσκω αποτελεσματικά την τάδε ενότητα της Αντιγόνης); Ποια θεωρώ κύρια αιτία μιας πετυχημένης διδασκαλίας που πραγματοποίησα; Ή, αντίθετα: ποια διδακτική τακτική κρίνω ότι υπήρξε αναποτελεσματική;
Γνωρίζουμε όλοι ότι η διδασκαλία του μαθήματος είναι προβληματική και ότι απαιτείται ριζική αναθεώρηση του Α.Π., των βιβλίων και της διδασκαλίας.   Ονειρευόμαστε οι δάσκαλοι και διεκδικούμε ένα διαφορετικό μέλλον για την παιδεία των παιδιών μας. Αν όμως το μέλλον αργεί πολύ στη χώρα μας (και χωρίς να αναστέλλουμε τις δίκαιες διεκδικήσεις μας για ριζικές αλλαγές), τι μπορούμε να κάνουμε στις σημερινές συνθήκες; Πώς θα βοηθήσουμε το παιδί που φοιτά σήμερα στη Β΄ Γυμνασίου ή στην Α΄ Λυκείου; Πώς δεν θα αδικήσουμε το παιδί που δεν θα προφτάσει τις πολυθρύλητες αλλαγές;

Με γνώμονα την πρόθεση αυτή και με σκοπό να αναστοχαστούμε για μια ακόμη φορά για τις διδακτικές πρακτικές μας, να διακοινώσουμε την εμπειρία μας και να ανανεώσουμε την αισιοδοξία μας για δραστικότερη διδασκαλία, καλύτερη παιδεία και καλύτερη κοινωνία μέσω της παιδείας, περιμένω τη δική σας συμμετοχή.

Ευχαριστώ θερμά για τη συνεργασία

Αντώνης Καρτσάκης

Σχ. Σύμβουλος Φιλολόγων
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