ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΣ ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
Κύριοι Διευθυντές, 

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Σας εύχομαι από καρδιάς μια ευτυχισμένη και δημιουργική σχολική χρονιά!

Με την αποχώρησή μου από την ενεργό υπηρεσία στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά, για την καλή συνεργασία και την ποικιλότροπη βοήθεια που μου προσέφεραν:

· Τους μαθητές μου στα  σχολεία των Χανίων, της Αθήνας και του Ηρακλείου για τις σπάνιες χαρές που μου έδωσαν και για όσα με δίδαξαν 

· Τους συναδέλφους μου στα σχολεία όπου υπηρέτησα, γιατί συμπορευτήκαμε χρόνια πολλά στον κοινό αγώνα για τη βελτίωση της δημόσιας εκπαίδευσης

· Τους προϊσταμένους μου Διευθυντές στα σχολεία όπου υπηρέτησα για την καλή συνεργασία και γιατί στήριξαν πρωτοβουλίες μου

· Τους συναδέλφους του 8ου Γενικού Λυκείου Ηρακλείου για την έμπρακτη στήριξή τους στην προσπάθεια βελτίωσης του Σχολείου

· Τη Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Ηρακλείου και την Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κρήτης, ιδιαίτερα τον Προϊστάμενο Παιδαγωγικής Καθοδήγησης, για τη βοήθεια και την καλή συνεργασία μας
· Τους προϊσταμένους των Γραφείων και των Εκπαιδευτικών Θεμάτων της Δ/νσης Β/θμιας Εκπ/σης Ν. Ηρακλείου για την καλή συνεργασία μας
· Τους συναδέλφους Σχολικούς Συμβούλους για τη συμπαράσταση και τη βοήθειά τους

Ειδικότερα θα ήθελα να ευχαριστήσω:

· Τους Δ/ντές των σχολείων Παιδαγωγικής Ευθύνης μου για την άριστη συνεργασία μας

· Την Ένωση Φιλολόγων Ν. Ηρακλείου για τις κοινές μας προσπάθειες στον άξονα βελτίωσης της διδασκαλίας μας
· Την Ε.Λ.Μ.Ε. Ηρακλείου για τη συμπαράσταση στο έργο μου
Εύχομαι σε όλους υγεία, δύναμη  και καλή συνέχεια! 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλω στους Διευθυντές και τους συναδέλφους φιλολόγους των σχολείων ευθύνης μου, στο διάστημα 2008-2011, για την αποδοχή, την εκτίμηση και την αγάπη τους. Θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι με την υποβολή της παραίτησής μου από την ενεργό υπηρεσία, μετά από τριάντα τέσσερα χρόνια στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, και την αποδοχή της από τα αρμόδια όργανα, είναι η τελευταία φορά που επικοινωνώ υπηρεσιακά μαζί σας. 
Τα συναισθήματα, όπως καταλαβαίνετε, είναι έντονα. Δεν θα ήθελα να με παρασύρουν. Θα επιθυμούσα την ώρα αυτή, αποχαιρετώντας και ευχαριστώντας σας για την καλή συνεργασία μας, να επανέλθω στις σκέψεις με τις οποίες σας χαιρέτησα πριν λίγα χρόνια, αναλαμβάνοντας τα καθήκοντά μου. Να σας βεβαιώσω ότι βίωσα τα χρόνια αυτά την πολλαπλότητα του ρόλου του εκπαιδευτικού από μια διαφορετική θέση, ότι υπηρέτησα, όσο μπόρεσα, τη σοβαρότατη υπόθεση της παιδείας, συνεχίζοντας να αναζητώ, με την πολύτιμη βοήθειά σας, απαντήσεις στα δύσκολα ερωτήματα που μας απασχολούν.
Επιτρέψτε μου να επαναλάβω, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι το έργο που επιτελούμε μέσα στην ανθρώπινη κοινωνία είναι μοναδικό. Ότι η διδασκαλία είναι προνόμιο, καθώς ο δάσκαλος εργάζεται για το μέλλον αυτού του κόσμου. Επιτρέψτε μου ακόμη να τονίσω ότι αυτό που ξεχωρίζω την ώρα αυτή του απολογισμού μέσα μου είναι η τριαντάχρονη παρουσία μου στη σχολική τάξη. Όχι μόνο γιατί η διδασκαλία από τη φύση της είναι έργο συναρπαστικό, αλλά γιατί η καθημερινή επικοινωνία με νέους ανθρώπους και η ελπίδα ότι συμβάλλεις σε μια καλύτερη κοινωνία είναι αίσθηση μοναδική. Μα πάνω απ’ όλα γιατί με θερμαίνει ακόμη η χαρά της διδασκαλίας: η ευτυχία να διδάσκεις και να μαθαίνεις διαρκώς από τους νέους, να συντηρείς την επαφή με την πραγματικότητα,  να χαίρεσαι καθημερινά τον ζωντανό μικρόκοσμο της τάξης, με τις πολλές εκπλήξεις που επιφυλάσσουν τα νιάτα («να χαίρεσαι την αυγή των πραγμάτων»), να μένεις κι εσύ νέος («νιότη απ’ τη νιότη σου έπαιρνα»), να αγωνίζεσαι ν’ αλλάξεις, αν όχι τον κόσμο, το μάτι που βλέπει τον κόσμο (γιατί έτσι βρίσκεσαι κοντά στο ν’ αλλάξεις τον κόσμο) και να ελπίζεις, να ελπίζεις διαρκώς πως η καρδιά του αυριανού μας κόσμου, που χτυπά μες στις καρδιές των παιδιών αυτών, θα χτυπήσει σε πιο ανθρώπινους τόνους. πως θ’ αναστήσει την ελπίδα μες στην απελπισία του παρόντος…
Γιατί η ελπίδα είναι το δυνατό όπλο του δασκάλου που επιδιώκει να αντιπαρατίθεται διαρκώς σε ένα σύστημα προγραμματισμένο να καταστρέφει το μυαλό του ανθρώπου, την ικανότητά του νέου να κρίνει και να συνθέτει. Γιατί (δεχόμαστε, νομίζω, όλοι ότι) στόχος μας αμετάθετος είναι να διαφυλάξουμε το μυαλό του νέου, να ενδυναμώσουμε την κριτική του ικανότητα, να τον βοηθήσουμε να κατακτά καθημερινά την πνευματική του χειραφέτηση, την ελευθερία και την ευτυχία! Γι’ αυτό  ονειρευόμαστε οι δάσκαλοι και διεκδικούμε διαρκώς ένα διαφορετικό μέλλον για την παιδεία των παιδιών μας. 
Επιτρέψτε μου να αναφερθώ επίσης στο ρόλο του Διευθυντή του Σχολείου (συγχαίρω, με την ευκαιρία, όλους τους νέους Διευθυντές) στον οποίο για μικρό χρονικό διάστημα θήτευσα. Θα το επαναλάβω: είναι ο πλέον δραστικός ρόλος, καθώς ο Διευθυντής είναι, κατά την άποψή μου, ο σημαντικότερος κρίκος στην ιεραρχική δομή του σχολικού μας συστήματος. Η καθημερινή παρουσία του, οι σχέσεις του με καθηγητές και μαθητές, οι επιλογές του (διαχειριστικός ή μετασχηματιστικός, γραφειοκράτης ή καινοτόμος διευθυντής;) δίνουν τον τόνο στη σχολική μονάδα. Υπήρξα εξόχως τυχερός στον τομέα αυτό, αφού είχα την αμέριστη συμπαράσταση και αγάπη των καθηγητών και των μαθητών του 8ου Γενικού Λυκείου Ηρακλείου, καθώς και του αρμόδιου (2ου) Γραφείου.
Τελευταίος ο ρόλος του Σχολικού Συμβούλου. Μέσα σε δεδομένο νομικό πλαίσιο, με πολλές δυσκολίες και με πολύ περιορισμένες δυνατότητες παρέμβασης. Με εξαιρετικό όμως, χάρη στη δική σας συμβολή, ενδιαφέρον. Όχι, δεν κάναμε θαύματα. Θεωρώ όμως σημαντικό ότι μπορέσαμε να αποστασιοποιηθούμε από τη μεμψιμοιρία του παρόντος και να προτείνουμε τρόπους αποτελεσματικότερης διδασκαλίας. Ότι δώσαμε προτεραιότητα στις διαπιστωμένες διδακτικές ανάγκες και επιμείναμε στην ανανέωση της διδασκαλίας μας. Ότι τολμήσαμε να αναστοχαστούμε αρκετές φορές για τις διδακτικές πρακτικές μας, να διακοινώσουμε την εμπειρία μας και να ανανεώσουμε την αισιοδοξία μας για καλύτερη διδασκαλία, για καλύτερη παιδεία και καλύτερη κοινωνία μέσω της παιδείας. Και είναι παρήγορο που σε καιρούς κρίσης επιμείναμε στην κριτική.

Αυτά χάρη στη εκτίμηση και στην αγάπη σας. Κυρίως όμως χάρη στην προθυμία σας στην ανάληψη οποιουδήποτε έργου. Νιώθω βαθιά ευγνωμοσύνη προς όλους για την καλή συνεργασία μας. Θυμάμαι με πολλή συγκίνηση ότι ποτέ και κανείς συνάδελφος δεν αρνήθηκε έργο (επαχθές συχνά μέσα στην καθημερινή διδασκαλία) το οποίο του ζήτησα. 
Γνώρισα τα χρόνια αυτά (και είμαι ιδιαίτερα ευτυχής γι’ αυτό) πολλές, πάρα πολλές συγκινητικές περιπτώσεις δασκάλων που τιμούν την οικογένειά μας. Έμαθα πολλά από ανθρώπους με ανοιχτή ματιά, ανθρώπους με όραμα, ανθρώπους ελεύθερους και γι’ αυτό δημιουργικούς και αποδοτικούς. ανθρώπους, κυρίως, με αγάπη στο παιδί και στο έργο τους. Έμαθα πολλά από δασκάλους που δεν επαναπαύονται, που τολμούν, που πορεύονται μέσα σε απαρέγκλιτους κανόνες ηθικής και με τη λογική της καρδιάς τους. 
Διδάχθηκα πολλά από ανθρώπους που υπερασπίζονταν με πάθος το δικαίωμα της ελευθερίας στη διδασκαλία, το δικαίωμα των καλύτερων συνθηκών άσκησης του έργου μας, το δικαίωμα να επιμορφωνόμαστε και να αμειβόμαστε σωστά. το δικαίωμα να γίνονται σεβαστά από την πολιτεία τα δικαιώματά μας. 
Χάρηκα τα χρόνια αυτά εκπαιδευτικούς, οι οποίοι, παρά τα όσα προβλήματα αντιμετώπιζαν, υπερασπίζονταν τη χαρά της ζωής, δίδασκαν με κέφι και χιούμορ και συνέβαλλαν καθημερινά στη δημιουργία ενός χαρούμενου και ευτυχισμένου σχολείου. Ενός σχολείου, όπου ο μαθητής δεν πλήττει, ενός σχολείου που δεν φοβάται να ριψοκινδυνεύει και που απορρίπτει τη στασιμότητα.

Αυτά θα ήθελα να θυμόμαστε. (Όσα τυχόν σας λύπησαν, σας πίεσαν ή σας απογοήτευσαν από την πλευρά μου δεν μπορώ πλέον να τα επανορθώσω…). Να θυμόμαστε πως στη δουλειά μας, με τις τόσες δυσκολίες, έχουμε ένα σημαντικό πλεονέκτημα: ένα μεγάλο ποσοστό ελευθερίας στο τι διδάσκουμε και πώς το διδάσκουμε. Οφείλουμε να το αξιοποιούμε. Σ’ αυτό αποσκοπούσε η επωδός μου σε κάθε συνάντησή μας: «Τα Α.Π. δεν είναι η Βίβλος», «Η ‘ύλη’ δεν είναι φετίχ»! Ο καλός καθηγητής δεν επαναπαύεται σε καμιά «πείρα». τολμά και παίρνει πρωτοβουλίες. Αγαπά εξ ορισμού τη δουλειά του και τα παιδιά. Αλλιώς δεν μπορεί να εργαστεί για την ευτυχία των ανθρώπων. Είναι ο ίδιος δυστυχής.
Λυπάμαι, βέβαια, που οι φωτεινές αυτές στιγμές επισκιάζονται συχνά από το γενικά μαύρο φόντο των όρων εργασίας μας. Αυτό πολεμάμε χρόνια και γι’ αυτό αγωνιζόμαστε. Για το σχολείο που ονειρευτήκαμε, το χαρούμενο και δημιουργικό Γυμνάσιο, το ανεξάρτητο από τις εξετάσεις και αυτόνομο  Λύκειο. Για ριζική αναθεώρηση των Α. Π.,  των βιβλίων και των τρόπων διδασκαλίας. Για σχολεία που δεν θα δολοφονούν τις νεανικές ψυχές και δεν θα οδηγούν σε «καταλήψεις». Για σχολεία που δεν θα στραγγίζουν οικονομικά τον οικογενειακό προϋπολογισμό, σε εξαιρετικά δύσκολες για τη χώρα και τους πολίτες συνθήκες.
Στο όραμα αυτό θα συναντηθούμε, ελπίζω, ξανά, καθώς θα συνεχίσουμε να ονειρευόμαστε οι δάσκαλοι και να διεκδικούμε ένα καλύτερο μέλλον για την παιδεία των παιδιών μας (όσο κι αν το μέλλον αργεί πολύ στη χώρα μας). Είμαι βέβαιος ότι θα συνεχίσουμε όλοι, ειδικά την ώρα τούτη που η ελληνική κοινωνία δοκιμάζεται, να αγωνιζόμαστε για το δημόσιο αγαθό της παιδείας. Για τη γενική μόρφωση που δημιουργεί τον ολοκληρωμένο πολίτη. Αυτόν ακριβώς που φαίνεται να μην ανέχεται το σημερινό κοινωνικοοικονομικό σύστημα. Γιατί η εκπαίδευση είναι το έσχατο ανάχωμα στη σημερινή διεθνή επέλαση κατά του ανθρώπου και των δικαίων του. Γιατί η γνώση είναι αδιαπραγμάτευτο κοινωνικό αγαθό. Γιατί όλοι έχουμε δικαίωμα στη μόρφωση, στην εργασία, στην αξιοπρέπεια. Γιατί πρέπει επιτέλους οι δάσκαλοι να αντιδράσουμε στο Γυμνάσιο της καταπίεσης και στο Λύκειο της αμάθειας. Να αγωνιζόμαστε διαρκώς για μια ριζοσπαστική παιδαγωγική με κεντρικά στοιχεία την κριτική σκέψη και μάθηση για τη δημιουργία του ενεργού και στοχαζόμενου πολίτη και γι’ αυτό που πρέπει να είναι η βάση όλης της παιδείας: μια ποιοτικά καλύτερη ζωή για όλους!

Σας ευχαριστώ για την καλή συνεργασία, 
σας συγχαίρω για όσα σημαντικά σε καιρούς αντίξοους επιχειρείτε 
και  σας εύχομαι μια ευτυχισμένη σχολική χρονιά!

(Και να μη χαθούμε! Τα τηλέφωνα και το e-mail μου βρίσκονται στα σχολεία και ισχύουν για οποιαδήποτε συνεργασία)
Με συναδελφικούς χαιρετισμούς
Αντώνης Καρτσάκης
Σχ. Σύμβουλος Φιλολόγων.
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