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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ,

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

Π/ΘΜΙΑΣ & Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ

Δ.Ε. Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Ταχ. Δ/νση     :  Ρολέν 4

Ταχ. Κώδικας : 71305 ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Τηλέφωνο       : 2810-342206

                           2810-246860

E-mail             : grss@dide.ira.sch.gr
Σχολική Σύμβουλος Φιλολόγων 

Περιφέρειας Κρήτης με έδρα το Ηράκλειο:

 Βασιλεία Καλοκύρη 

Τηλ. Γραφείου 2810-246864

κιν. 697-99.30.724

e-mail: kalokyri@sch.gr 
	Ηράκλειο, 12-11-2012
                   Αρ. Πρωτ.:760 
Προς : 
Φιλολόγους όλων των Σχολείων Δ.Ε.
αρμοδιότητας της Σχολικής Συμβούλου Φιλολόγων  Βασιλείας Καλοκύρη, 

 διαμέσου 

των Διευθύνσεων των Σχολείων.

Κοιν.:

1. Περιφερειακή Δ/νση Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης Κρήτης

2. Αναπληρωτή Προϊστάμενο Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης Δ/θμιας Εκπ/σης  Κρήτης 

3. Δ/νση Δ/θμιας Εκπ/σης Ν. Ηρακλείου




ΘΕΜΑ:  Πρόσκληση για Συμμετοχή Φιλολόγων σε Βιωματικό Εργαστήρι με Ομάδες και τεχνικές Θεατρικού Παιχνιδιού: «Από το λογοτεχνικό/θεατρικό κείμενο στη σκηνική πράξη.» Εισηγητής-Βασικός Εμψυχωτής: Λάκης Κουρετζής. Δευτέρα 17 Δεκεμβρίου 2012,  Ηράκλειο, στο Μικρό Εργαστήρι, 5.30 -8.30 μμ. Διοργάνωση: Σχολική Σύμβουλος Φιλολόγων Λ. Καλοκύρη σε συνεργασία με Λ. Κουρετζή και Μικρό Εργαστήρι.  Ηλεκτρονική Αίτηση συμμετοχής (προθεσμία υποβολής έως και Πέμπτη 13 Δεκ. ώρα 9.00 μμ).

Αγαπητοί/-τές  Συνάδελφοι,

Ανταποκρινόμενη στις διδακτικές αναζητήσεις και επιμορφωτικές ανάγκες που επανειλημμένα έχετε εκφράσει στις συναντήσεις μας, με χαρά σας ενημερώνω για τη δυνατότητα συμμετοχής σας σε Βιωματικό Εργαστήρι με Ομάδες και τεχνικές Θεατρικού Παιχνιδιού -με πεδίο εφαρμογής το λογοτεχνικό και θεατρικό κείμενο. 

Στο Εργαστήρι αυτό με θέμα «Από το λογοτεχνικό/θεατρικό κείμενο στη σκηνική πράξη», Εισηγητής και Βασικός Εμψυχωτής είναι ο Λάκης Κουρετζής, Παιδαγωγός - Σκηνοθέτης – Συγγραφέας, Επίτιμος Διδάκτωρ του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, ειδικός σε θέματα Αισθητικής παιδείας και παιδευτικής θεατρικής έκφρασης.
Εμψυχωτές Εργαστηρίων: 
Μαρία Κεφαλάκη, εκπ/κος, Εμψυχώτρια Θεατρικού Παιχνιδιού, 
Αριστόκριτος Τομαζινάκης, εκπ/κος, Εμψυχωτής Θεατρικού Παιχνιδιού, 
Ελευθερία Μαραγκάκη, εκπ/κος, Εμψυχώτρια Θεατρικού Παιχνιδιού.

Η επιμορφωτική – βιωματική δράση θα πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα 17 Δεκεμβρίου 2012, ώρα 5.30 - 8.30 μμ., στο Ηράκλειο, στο Μικρό Εργαστήρι (Δ/νση: Ηρακλή 90, περιοχή Κορώνη Μαγαρά,  τηλ. 2810-25.66.52).
Το Βιωματικό αυτό Εργαστήρι απευθύνεται σε Φιλολόγους Γυμνασίου και Λυκείου που θέλουν να εξοικειωθούν με τη λειτουργία των Ομάδων και την αξιοποίηση του Θεατρικού Παιχνιδιού στη διδακτική της Λογοτεχνίας  αλλά κατά προέκταση και άλλων φιλολογικών μαθημάτων.  
Ειδικότερα, η προσέγγιση των θεατρικών κειμένων με τη μέθοδο του Θεατρικού Παιχνιδιού μπορεί να αξιοποιηθεί στη διδακτική ενότητα «Θέατρο», στην Α΄ τάξη ΓΕΛ και ΕΠΑΛ, στο πνεύμα της ανανέωσης και του εμπλουτισμού των διδακτικών μεθόδων, σύμφωνα με τις σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις και τα Αναλυτικά Προγράμματα. Επίσης, για ευαισθητοποίηση των μαθητών και καλλιέργεια της αγάπης για τη λογοτεχνία και το θέατρο, ιδέες και χρήσιμες τεχνικές του Εργαστηρίου αυτού μπορούν να αξιοποιηθούν στη διδακτική της Λογοτεχνίας στο Γυμνάσιο και το Λύκειο.  
Παράλληλα, δίδεται η ευκαιρία στους συμμετέχοντες Φιλολόγους να εξοικειωθούν με τη μέθοδο των ομάδων και των τεχνικών του Θεατρικού Παιχνιδιού και να αντλήσουν ιδέες για να τις αξιοποιήσουν κατά περίπτωση για βιωματική διδασκαλία (π.χ. φαινομένων/θεμάτων γλωσσικών) σε άλλα φιλολογικά μαθήματα.
Χάρη στη φιλοξενία της Διεύθυνσης του «Μικρού Εργαστηρίου» και την ευγενική προσφορά του Λ. Κουρετζή και των συνεργατών του-Εμψυχωτών Εργαστηρίων, προγραμματίζονται να λειτουργήσουν (στις 17/12/2012, ώρα 5.00-8.00 μμ) 3 εργαστηριακά τμήματα x 25 άτομα ανά τμήμα, προκειμένου να δοθεί η δυνατότητα συμμετοχής σε πολλούς Φιλολόγους που ενδιαφέρονται για ευαισθητοποίηση/εξοικείωση με μεθόδους ομάδων - θεατρικού παιχνιδιού για εμπλουτισμό της διδακτικής τους (πεδίο εφαρμογής στο Εργαστήρι: λογοτεχνικό/θεατρικό κείμενο).  Διευκρινίζεται ότι η αρχική εισήγηση και οι δράσεις στην ολομέλεια θα γίνουν με Εισηγητή και βασικό Εμψυχωτή τον  Λ. Κουρετζή, ο οποίος είναι και Συντονιστής όλου του Εργαστηρίου αυτού!
Για τη συμμετοχή είναι απαραίτητη η συμπλήρωση ηλεκτρονικής Αίτησης, που θα βρείτε στην ακόλουθη διεύθυνση: 
https://docs.google.com/spreadsheet/viewform?formkey=dElZNXRQRjJXTGpiU0JqQTc1SUx0YUE6MA#gid=0 
(πατήστε πάνω στη διεύθυνση κοντρόλ +κλικ για χρήση της σύνδεσης)
Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον κ. Λάκη Κουρετζή, τους συνεργάτες του, κ. Μαρία Κεφαλάκη, Αριστόκριτο Τομαζινάκη και Ελευθερία Μαραγκάκη, καθώς και το Μικρό Εργαστήρι για την πρόθυμη και ευγενική ανταπόκριση και συνεργασία τους στην πραγματοποίηση αυτού του επιμορφωτικού Εργαστηρίου για τους Φιλολόγους! 

Με τιμή, 

Λιάνα Καλοκύρη

Σχολική Σύμβουλος Φιλολόγων
ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΝΤΑΙ ΟΙ Κ. ΔΙΕΥΘΥΝΤΕΣ/ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΕΣ ΝΑ ΦΡΟΝΤΙΣΟΥΝ ΝΑ ΕΝΗΜΕΡΩΘΟΥΝ ΕΝΥΠΟΓΡΑΦΩΣ ΟΙ ΦΙΛΟΛΟΓΟΙ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΤΟΥΣ.
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