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Δυτικότερα της Λήθης
14 Νοεμβρίου 2012, 7.30, Δημοτική Αίθουσα Ανδρόγεω
※※
Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η Ένωση Φιλολόγων Νομού Ηρακλείου και οι εκδόσεις Περίπλους διοργανώνουν και σας προσκαλούν στην παρουσίαση του βιβλίου της Βάνας Λυδακη «Δυτικότερα της Λήθης» που θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 14 Νοεμβρίου, στις 7.30, στην δημοτική αίθουσα Ανδρόγεω. 
Ομιλητές: 

Ελένη Στρατάκη, Φιλόλογος 
Ευάγγελος Καραδήμας, Ψυχολόγος, Αναπληρωτής Καθηγητής Κλινικής Ψυχολογίας της Υγείας, Πανεπιστήμιο Κρήτης. 
Συντονισμός: Ελένη Αρμάου, Φιλόλογος Ειδικής Αγωγής, Οργανωτική γραμματέας της Ένωσης Φιλολόγων. 
Κείμενα θα διαβάσει ο Αντώνης Περαντωνάκης 
※
Για το βιβλίο
Δυτικότερα της Λήθης
Το μυθιστόρημα «Δυτικότερα της Λήθης» είναι ένα βιβλίο για τους ανθρώπους που έδρασαν στα ηρωικά χρόνια του Δευτέρου Παγκοσμίου και του Εμφυλίου Πολέμου, αλλά εξοντώθηκαν μέσα από τους μηχανισμούς που επικράτησαν στην μετέπειτα μακρόχρονη ειρήνη. Για τη δοκιμασία της ψυχοθεραπείας και την γονιμοποιό δύναμη του έρωτα. 

Η αναγκαστική παρουσία του ανοϊκού Στέφανου στη ζωή του συγγραφέα Άρη Μονιάκη ανατρέπει ολοκληρωτικά τη ζωή του. Το οδυνηρό παρελθόν γίνεται παρόν, η πένα του «στεγνώνει», το αλκοόλ πρωτεύει κι η σκέψη του θανάτου γίνεται φιλική. Αυτό τον οδηγεί στο ιατρείο της ψυχοθεραπεύτριας Αμέλειας Μουρούζη όπου αρχίζει η ενδοσκόπηση, η επαφή του καλλιτέχνη με τον άνθρωπο, η συνάντηση του ανθρώπου με την ιστορία και η γείωση του μέσα της. 

Η συνάντηση του ανθρώπου με τον υπολοχαγό Στέφανο Μονιάκη, ένα Μινώταυρο παγιδευμένο στον Λαβύρινθο του... 

Η συνάντηση του ανθρώπου με τον λοχαγό του Δημοκρατικού Στρατού, Πέτρο Θάλλαρη, που δεν διαπραγματεύεται τις αρχές του, αλλά αντίθετα τις υπερασπίζεται με το κορμί του, αν χρειαστεί... 

Η συνάντηση του ανθρώπου με τη Δανάη Κούζη, κόρη πολιτικών προσφύγων του Εμφυλίου και μεγαλωμένη μέσα στη χίμαιρα του παρελθόντος, που αποφεύγει τις μεγάλες Ιδέες και Οράματα, ζει για το φευγαλέο, τον έρωτα κι έχει επιλέξει την Ιδιωτική της Οδό... 

Κατοπτρικοί ήρωες, κατοπτρικές ζωές, κατοπτρικά τοποθετημένο το παρόν με το παρελθόν, σε ένα βιβλίο που μιλά για την αυτογνωσία και την αφύπνιση του Νεοέλληνα απέναντι στο ιστορικό του παρελθόν. 

Ωστόσο, το ερώτημα, αν η ανθρώπινη επίγνωση μπορεί να ανατρέψει το μοιραίο, αφήνεται στην κρίση του αναγνώστη…




         Για την ΕΦΝΗ

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                   Η Γ.ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

                          Ντιάνα Μανουρά                              Ελένη Παπαδογιαννάκη

