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ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ
1. PAULO FREIRE,   Δέκα επιστολές προς εκείνους που τολμούν να διδάσκουν.
2. Κριτική παιδαγωγική: μια αναγκαία βάση πριν από κάθε σχεδιασμό
3. Σχεδιασμός διδασκαλίας. Σημασία και βασικές αρχές
4. Σύγχρονες Μέθοδοι Διδασκαλίας

(1) Ερωτηματική

(2) Διάλογος

(3) Συζήτηση (δομημένη ή ελεύθερη)

(4) Καταιγισμός ιδεών-brainstorming
(5) Επίλυση προβλήματος

(6) Ανακαλυπτική μάθηση

(7) Παιχνίδι ρόλων – Δραματοποίηση

(8) Οργάνωση επισκέψεων (μουσεία, κοινωνικοί χώροι)
(9) Ομαδοσυνεργατική μέθοδος

(10) Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας (Project)

(11) Συνδυασμός μεθόδων

5. Εκμετάλλευση του διδακτικού χρόνου: προβληματισμοί και σχεδιασμοί

6. Τα νέα διδακτικά εγχειρίδια. Προβληματισμοί και διδακτικές προτάσεις
7. Παραδείγματα - Σχέδια μαθημάτων
8. Αξιολόγηση σύγχρονων μεθόδων και τεχνικών διδασκαλίας.
9. Συμπερασματικά αλλά όχι τελικά

10.  Αξιολόγηση της συνεργασίας μας 
2. Κριτική παιδαγωγική: μια αναγκαία βάση πριν από κάθε σχεδιασμό
«Η παιδαγωγική μας έχει συρρικνωθεί στην εφαρμογή ταξινομιών που υποτάσσουν τη γνώση σε μορφές μεθοδολογικής αναζήτησης, ενώ οι διδακτικές θεωρίες γίνονται όλο και πιο τεχνικές και τυποποιημένες προς όφελος της αποδοτικότητας, της διαχείρισης και του ελέγχου ιδιαίτερων μορφών γνώσης». Ποια είναι η γνώμη σας; 

- Τι ακριβώς καλούνται να πετύχουν οι μαθητές στον σκληρό ανταγωνιστικό κόσμο μας; Πώς ορίζεται η ακαδημαϊκή επιτυχία; Μήπως με όρους διαμόρφωσης ευπειθών και παραγωγικών εργαζομένων; Ποιο είναι το σημερινό ιδανικό; Τι είδους άνθρωπο επιδιώκουμε να δημιουργήσουμε; 

Κριτική παιδαγωγική: Τα ζητήματα αυτά ερευνά η κριτική παιδαγωγική. Θεμελιώνεται στις διεισδυτικότερες παιδαγωγικές παρατηρήσεις των Dewey, Freire, Gramsi, Althusser, Apple, Bourdieu, Καστοριάδη και άλλων. Αναπτύσσεται από το 1980, συνδέοντας την χειραφετική αντίληψη της νεωτερικότητας με έναν μεταμοντερνισμό της αντίστασης, και πρεσβεύει την ανάγκη ανανέωσης του σχολείου, την ανάδυση ενός νέου παιδαγωγικού λόγου, αμφισβητώντας τις μεγάλες αφηγήσεις της ιστορίας, όπως ο μαρξισμός και ο φιλελευθερισμός. Διδάσκει και εφαρμόζει τις γνώσεις και ικανότητες της κριτικής ιδιότητας του πολίτη. Τοποθετεί σε κεντρική θέση την ηθική. Χρησιμοποιεί αποκλειστικά διαλογική προσέγγιση της γνώσης. Δημιουργεί νέες μορφές γνώσης, με έμφαση στη διάρρηξη των επιστημονικών συνόρων. Επαναδιατυπώνει την άποψη του ορθού λόγου του Διαφωτισμού. Θεωρεί τους εκπαιδευτικούς «αναμορφωτές διανοούμενους» που επιδιώκουν τον «κριτικό γραμματισμό», ο οποίος αναφέρεται στην κατανόηση και στον έλεγχο όλων των σφαιρών της κοινωνικής ζωής. Αναπτύσσεται, επομένως, ως πολιτικό, κοινωνικό και πολιτισμικό εγχείρημα, κυρίως, ως μια μορφή πολιτισμικής πολιτικής που αναπτύσσει μια γλώσσα κριτικής, αλλά και μια γλώσσα δυνατότητας. Η κριτική παιδαγωγική, ως η τομή των Κοινωνικών Επιστημών με την Παιδαγωγική, προτείνει αντί της απλής διδασκαλίας της αντικειμενικής γνώσης, την παραγωγή γνώσης μέσα στη σχολική τάξη από τον εκπαιδευτικό και τους μαθητές. Είναι ένας λόγος που έχει αναλάβει να μετασχηματίσει τη σχολική μάθηση και την προσωπική εμπειρία των μαθητών σε «ρόλους ζωής» και να επεκτείνει τις αρχές και τις πρακτικές της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της ελευθερίας και της κοινωνικής δικαιοσύνης.

Η αναγκαιότητα της κριτικής παιδαγωγικής υπαγορεύεται από το ανερχόμενο σήμερα κύμα απολυταρχισμού σε όλο τον κόσμο. Από τις νέες πολιτικές συνθήκες που απειλούν να ακυρώσουν κάθε υπόσχεση δημοκρατίας στον 21ο αιώνα. Σήμερα αναγνωρίζεται ότι δεν μπορεί να υπάρξει πραγματική δημοκρατία χωρίς ουσιαστικά  εκπαιδευμένους πολίτες. Η εκπαίδευση αποτελεί την πλέον σημαντική συνθήκη για την ισότητα και τη δικαιοσύνη. Είναι πρωταρχικό στοιχείο της πολιτικής, γιατί παρέχει τη γνώση και τις δεξιότητες μέσω των οποίων τα άτομα καθίστανται δρώντα κοινωνικά υποκείμενα. Και η νεολαία συμβολίζει την ευθύνη της κοινωνίας προς το μέλλον. Την ευθύνη της συμμετοχής σε αποφάσεις που επηρεάζουν τις ζωές μας και της μη εκχώρησης της δημόσιας σφαίρας στους «επαγγελματίες πολιτικούς». 

Για τους λόγους αυτούς η κριτική παιδαγωγική, επαναδιατυπώνοντας την άποψη του ορθού λόγου του Διαφωτισμού: 


α. στοχεύει στην κριτική ιδιότητα του πολίτη, 

β. τοποθετεί σε κεντρική θέση την ηθική και την ισότητα, 

γ. δημιουργεί νέες μορφές γνώσης δίνοντας έμφαση στη διάρρηξη των επιστημονικών συνόρων, 

δ.θεωρεί τους παιδαγωγούς αναμορφωτές διανοούμενους, στρατευμένους στη χειραφέτηση της ευαισθησίας, της φαντασίας και της λογικής των ανθρώπων, 

ε. στοχεύει πάντα στον κριτικό και ανθιστάμενο αναγνώστη, στον αναστοχασμό και στον κριτικό γραμματισμό με πολλαπλές οπτικές και τρόπους διδασκαλίας, με ουσιαστικά διαλογική προσέγγιση της μάθησης.
Ο απώτερος στόχος της κριτικής παιδαγωγικής είναι να προετοιμάσει τους μαθητές να συμμετάσχουν στον αγώνα για μια δημοκρατική δημόσια ζωή. Να δημιουργήσει κριτικούς και όχι απλώς καλούς πολίτες οι οποίοι αντιστέκονται στην ανισότητα και την αδικία. Πολίτες οι οποίοι δεν βολεύονται σε μια κοινωνία που εκμεταλλεύεται τους εργαζόμενους, που δαιμονοποιεί τις μειονότητες, που εξασφαλίζει προνόμια για τους δυνατούς και επιτίθεται στους αδύνατους. Πολίτες-φορείς πολιτικού θάρρους και, επομένως, πολίτες οι οποίοι έχουν τη γνώση και τη δύναμη να ενώνουν τη γλώσσα της κριτικής με τη γλώσσα της δυνατότητας. Να αναζητούν νέες εναλλακτικές κοινωνικές πρακτικές και ένα πρακτικό όραμα για το μέλλον. Η παιδαγωγική κριτική δίνει, δηλαδή, στην παιδαγωγική δραστηριότητα μια εγγενώς πολιτική ποιότητα: υπηρετεί την ανθρώπινη χειραφέτηση. 

Για τους λόγους αυτούς η κριτική παιδαγωγική βλέπει το σχολείο όχι ως ένα πεδίο κατήχησης ή απλώς κοινωνικοποίησης, αλλά ως πολιτισμική περιοχή που προωθεί την κοινωνική ενδυνάμωση των μαθητών. Υποστηρίζει λοιπόν κάθε αξιόλογη θεωρία για τη σχολική εκπαίδευση και κυρίως την άποψη ότι δεν υπάρχουν δύο αλλά πολλές όψεις σε ένα πρόβλημα που συνδέονται με συμφέροντα και με κοινωνικά αίτια. (Η γνώση είναι μια κοινωνική κατασκευή πολιτισμικά διαμεσολαβημένη). 

Για να εθίσει τους νέους ο κριτικός παιδαγωγός να ελέγχουν έτσι τον κόσμο στον οποίο θα ζήσουν εμμένει στην κριτική ανάγνωση: πρόκειται για επιδίωξη η οποία αντιλαμβάνεται τη γνώση όχι ως μεταφορά έτοιμων πακέτων, αλλά ως αυτενέργεια και παραγωγή νέας σκέψης. Ως τρόπο για δημιουργικό και στοχαστικό λόγο. Περνά από τον συγγραφέα και το κείμενο στον αναγνώστη. Από τη μιμητική δομή στην κριτική σκέψη.

Η βάση της κριτικής ανάγνωσης είναι η ελευθερία. Δεν ακολουθεί προσχεδιασμένη πορεία. Οι στόχοι συνδιαμορφώνονται με τους μαθητές. Ο μαθητής είναι «ένα υποκείμενο που διαχειρίζεται μόνο του την επιθυμία του» (Μπαρτ). Για να φτάσει ο μαθητής στην κριτική ανάγνωση ρωτάται διαρκώς (π.χ. πώς προσέλαβε το x σημείο του κειμένου) και προκαλείται να εκφράσει τις προσωπικές του αντιδράσεις απέναντι στον τρόπο με τον οποίο θέτει τα πράγματα το κείμενο. 
Είναι αυτονόητο ότι η κριτική ανάγνωση αναπτύσσεται μέσα σε ένα κριτικό παιδαγωγικό πλαίσιο, χαρακτηριστικά του οποίου είναι η αγάπη, η ελευθερία, η ανοχή και η ενσυναίσθηση. Μέσα σ’ αυτό οι μαθητές διοκιμάζουν, επιλέγουν, συνθέτουν. Απελευθερώνουν τις δυνάμεις τους. Ο δάσκαλος στοχεύει όχι πια στο φρονηματισμό αλλά στη χειραφέτηση των μαθητών. Όχι στην πρόσληψη αλλά στον εποικοδομισμό της γνώσης. 
Όμως: 
Το σημερινό σχολείο –παρά τις επιμέρους βελτιώσεις του- απέχει πολύ από την εικόνα αυτή και έχει αποτύχει να προετοιμάσει επαρκώς τους μαθητές του για τις συνεχώς μεταβαλλόμενες απαιτήσεις μιας εξελιγμένης τεχνολογικά οικονομίας. Αποτυγχάνει, κυρίως, να προετοιμάσει τους μαθητές του να σκέφτονται κριτικά και δημιουργικά, όσον αφορά την ανάπτυξη εκλεπτυσμένων δεξιοτήτων γραμματισμού, προκειμένου να κάνουν οι τελευταίοι αποτελεσματικές επιλογές στην εργασία, την πολιτική, την κουλτούρα, την οικονομία, τις προσωπικές σχέσεις. Στο σημερινό σχολείο πλεονάζει ακόμη η εισήγηση των εκπαιδευτικών, η επανάληψη, η απομημόνευση των μαθητών. Οι τελευταίοι ελάχιστα ενθαρρύνονται να αμφισβητούν εποικοδομητικά αυτά που λέγονται μέσα στις τάξεις, με αποτέλεσμα να μην αποκτούν πραγματική γνώση. Οι μαθητές μαθαίνουν το «τι», σπάνια το «πώς» και το «γιατί». Το αποτέλεσμα: η δημιουργία άκριτων και εύκολα χειραγωγούμενων ανθρώπων. Από το σχολείο απουσιάζει συχνά ο κριτικός γραμματισμός που θα ενισχύσει τους μαθητές όχι μόνο να κατανοήσουν τον κόσμο γύρω τους, αλλά και να αποκτήσουν το θάρρος που χρειάζονται για να αλλάξουν την κοινωνική τάξη πραγμάτων όπου αυτό είναι αναγκαίο. 

Το σημερινό σχολείο, με τις πληροφοριακής φύσης άμεσες διδασκαλίες του, περιορίζει εν πολλοίς τον μαθητή στην παθητική απομνημόνευση μεμονωμένων και ανενεργών γνώσεων που αποβάλλονται σύντομα από την καταπονημένη μνήμη. Αντιμετωπίζει συχνά τους μαθητές ως κενά δοχεία προς γέμισμα, με γνώσεις αποδεσμευμένες από την κοινωνική τους πραγματικότητα. Επιβραβεύει την «υπακοή» και την υποταγή, ανταμείβει, σύμφωνα με τον Freire, τους «καλούς» μαθητές «που αποστηθίζουν, αναπαράγουν και επαναλαμβάνουν, που προσαρμόζονται στα προβαλλόμενα πρότυπα, που απαγγέλλουν με ευλάβεια απολιθωμένα συνθήματα και όρκους πίστεως».
 Δεν βρισκόμαστε, νομίζω, εκτός πραγματικότητας, αν συμφωνήσουμε με τον στοχαστή Ζαν Κλωντ Μισεά ότι
«Η σύγχρονη κοινωνία, αν και κατάφερε να δημιουργήσει ένα χωρίς προηγούμενο επίπεδο τυπικής εκπαίδευσης, παρήγαγε ταυτόχρονα νέες μορφές αμάθειας»

Είναι γεγονός ότι: 

· Στην εποχή μας παρατηρείται παρακμή της κριτικής διάνοιας, αυτής της θεμελιώδους δεξιότητας του ανθρώπου να κατανοεί σε ποιον κόσμο καλείται να ζήσει και, συνάμα, κάτω από ποιες συνθήκες η κριτική αυτού του κόσμου συνιστά ηθική αναγκαιότητα. 

· Η εισαγωγή των Νέων Τεχνολογιών παρέχει πολλές δυνατότητες εμπλουτισμού της διδασκαλίας, εγκυμονεί όμως έναν σημαντικό κίνδυνο: η γνώση κινδυνεύει να χαθεί στην πληροφορία! Μπορεί να οδηγήσει σε άκριτη και αποσπασματική πρόσληψη της πραγματικότητας.

· Οι εξετάσεις! Το κανονιστικό μας πρόγραμμα. Η ανελευθερία. Η θυσία της ουσίας στον τύπο. Τυχαίο; 

· Ένα επιπλέον πρόβλημα: μετά τη φλόγα χαράς που τροφοδοτήθηκε από την παιδεία του 20ού αιώνα, ήρθε το μεθυστικό συναίσθημα, η ευτυχία της Κατανάλωσης. Η κατανάλωση προβάλλεται ως αντικουλτούρα χειραφέτησης: «Τα πάντα και αμέσως! Πάρτε τις επιθυμίες σας για πραγματικότητα! Απολαύστε χωρίς αναστολές!».
Ποια θέση παίρνει το σημερινό σχολείο απέναντι στην τρομακτική δύναμη της αλλοτρίωσης;

Κι ακόμη: τι σημαίνει «εκδημοκρατισμός της εκπαίδευσης» και «αναγκαία προσαρμογή στον σύγχρονο κόσμο»; Μήπως η κοινωνία μας δεν αντέχει το φως, τη φλόγα της πραγματικής γνώσης και τη δύναμη μιας αδέσμευτης διάνοιας; Μήπως οι μεγάλες πολυεθνικές εταιρείες βλέπουν το σχολείο ως μια από τις αποφασιστικές λογισμικές βάσεις, ως αφετηρία, ώστε να διεξαγάγουν με την επιθυμητή αποτελεσματικότητα τον παγκόσμιο οικονομικό πόλεμου που έχουν ήδη αρχίσει; 

Ποια (αντί)θεση ορθώνει το σημερινό σχολείο απέναντι στην ανενδοίαστα πλέον διατυπωμένη αυτή απαίτηση του διεθνούς οικονομικού συστήματος;

Πώς (αντι)δρά το σχολείο απέναντι στην απροκάλυπτη επιχείρηση εξουδετέρωσης κάθε δημόσιας αρετής (πού είναι η περίφημη civilité;) και στο μετασχηματισμό του μαθητή σε αγροίκο καταναλωτή; Ποια πολιτική αγωγή παρέχει στους νέους της η πατρίδα του Αριστοτέλη; Πώς αντιμάχεται τον κυρίαρχο λόγο των μίντια και των σοουμπίζνες; Την κάθε μορφής χειραγώγηση;
 

Κι ακόμη: (χωρίς να θεωρούμε ότι, σύμφωνα και με την Κριτική Παιδαγωγική, ο καπιταλισμός είναι η αιτία όλων των δεινών) πώς θα αναμορφωθεί η σημερινή οικονομική ηθική η οποία και θα αναμορφώσει την πολιτική ηθική προς το συμφέρον όλων, που θα διαθέτει το όραμα και τη δύναμη να αντιστρέψει τις απάνθρωπες επιπτώσεις του πολιτικού συστήματος στις ζωές των ανθρώπων;
Αν, τέλος, κατανοούμε οι μεγάλοι ότι το υπάρχον σύστημα οδηγεί την ανθρωπότητα σε έναν κόσμο οικολογικά αβίωτο, κοινωνικά άδικο και ανθρωπολογικά αδιανόητο,  αυτό σημαίνει ότι το σημερινό σχολείο έρχεται αντιμέτωπο με ένα πρόβλημα το οποίο έχει διατυπώσει με τον εναργέστερο τρόπο ο Τζεμ Σεμπρούν (Η άβυσσος επανοικίζεται): 

Όταν ο οικολόγος πολίτης ισχυρίζεται ότι θέτει το πιο ενοχλητικό ερώτημα ποιον κόσμο θα αφήσουμε στα παιδιά μας, αποφεύγει να θέσει ένα άλλο πραγματικά ανησυχητικό ερώτημα: Σε τι είδους παιδιά θα αφήσουμε τον κόσμο;
Το εκπληκτικό αυτό ερώτημα καλείται να απαντήσει ο σημερινός δάσκαλος! 
3. ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ: ΣΗΜΑΣΙΑ–ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ

Αν συμφωνούμε ότι η κάθε διδασκαλία είναι πράξη υπεύθυνη, συνειδητή, με συγκεκριμένους στόχους, μπορεί να είναι συγκινησιακή, αυτοσχεδιαστική, μετέωρη και εμπειρική; 

1. Στοιχεία της διδασκαλίας

· Το παιδαγωγικό κλίμα. Αγάπη και ενδιαφέρον

· Το περιεχόμενο (τι) και η νέα πληροφορία

· Οι διδακτικές αρχές

· Οι σκοποί και οι στόχοι. Οι μέθοδοι και οι τεχνικές

· Η οργάνωση (πορεία) και η αξιολόγηση της διδασκαλίας

2. Διδακτικές αρχές των διδακτικών στόχων

· Κριτική σκέψη = έλεγχος του Λόγου

· Πρόσκτηση εννοιών

· Η ολότητα (ένταξη του μέρους στο όλον)

· Ανάλυση – ερμηνεία (επαγωγή – παραγωγή)

· Βιωματικότητα

· Πρακτική εφαρμογή – επικαιρότητα

· Κοινωνικό ενδιαφέρον

3. Διδακτικές μέθοδοι

Μονολογικές  (ατομική μελέτη, διήγηση, εισήγηση – διάλεξη)

Διαλογικές (διάλογος [μαιευτική, ερωταποκρίσεις], συζήτηση [πάνελ], ιδεοθύελλα)

Διερευνητικές (μέθοδος project, διδασκαλία με πολυμέσα, ομαδοσυνεργατική, πειραματική, θεατροκεντρική)

    4. Διδακτικές αρχές των διδακτικών μεθόδων

· Αυτενέργεια

· Βιωματική μάθηση (διερευνητικές μέθοδοι)

· Έρευνα (να μπει ο μαθητής στο παιχνίδι)

· Εποπτεία

· Συμμετοχή (εξασφαλίζεται με την ποικιλία των διδακτικών μεθόδων)

· Εξατομόκευση

· Διαθεματικότητα (στόχος: να διαρρήξει τις διαχωριστικές γραμμές μεταξύ των επιστημών)

5. Φάσεις της διδασκαλίας

· ανάκληση της προηγούμενης γνώσης

· διέγερση ενδιαφέροντος

· παρουσίαση του νέου

· επεξεργασία-ανάλυση-εμβάθυνση

· γενίκευση – συστηματοποίηση της νέας γνώσης

6. Τεχνικές διδασκαλίας

· Εποπτεία – μέσα

· Ποιότητα ερωτήσεων – κριτικές ερωτήσεις

· Ανατροφοδότηση (γνωστική και ηθική)

· Ενθάρρυνση (από το σχεδιασμό μέχρι την αξιολόγηση)

· Εφαρμογή της γνώσης (εργασίες)

· Το πάθος, η ζωντάνια, η παραστατικότητα (performance)
· Ο χρόνος και ο χώρος (η χωρο-οργάνωση της τάξης μιλά εύγλωττα)

7. Άμεση και έμμεση διδασκαλία 

παραδοσιακή αντίληψη: διδασκαλία = μεταβίβαση γνώσης  → άμεσες μορφές (μονόλογο, επίδειξη. Κέντρο ο δάσκαλος)

νεότερη αντίληψη: ο μαθητής επεξεργάζεται και οικοδομεί τη γνώση → έμμεση διδασκαλία – κατευθυνόμενη ή ελεύθερη διερεύνηση

(Σύνθεση των δύο απόψεων: «διδακτική της φθίνουσας καθοδήγησης»)

8. Δασκαλομαθητικές ή διαμαθητικές σχέσεις;

παραδοσιακή αντίληψη: δεν αναγνωρίζει δυνατότητες εσωτερικής ανάπτυξης στο παιδί → δασκαλομαθητικές σχέσεις, εξαρτημένη μάθηση, αυταρχισμός

νεότερη αντίληψη: ο μαθητής αναγνωρίζεται ως κινητήρια δύναμη → διαμαθητικές σχέσεις. Δάσκαλος = συντονιστής.
9. Η σχολική τάξη ως ομάδα

· αποδοχή και αξιοποίηση της ανομοιογένειας

· προώθηση θετικών διαπροσωπικών σχέσεων

· δικαιοσύνη και ισοτιμία («αυτοεκπληρούμενη πρόβλεψη» = μετατροπή των προσδοκιών μας σε μαθητικές επιδόσεις. «Επίδραση της άλω» = γενίκευση της εντύπωσης που τρέφουν οι εκπαιδευτικοί για τους «καλούς» μαθητές, χωρίς να κρίνουν με αντικειμενικότητα την κάθε περίπτωση)

· προσοχή στον «αδύνατο» μαθητή

· συνεργατικές μορφές διδασκαλίας (αυτοπεποίθηση – κοινωνικοποίηση)

· οργανωτική κουλτούρα (οικοσύστημα), οργανωτικό κλίμα.

· Το ψυχολογικό κλίμα της τάξης (αυταρχικό ή ελευθεριάζον στυλ του εκπαιδευτικού; Ατομική ή συλλογική ευθύνη; Τι συνεπάγεται η τιμωρία και η απόρριψη;)

10. Τεχνικές προσέλκυσης και στήριξης της προσοχής

· αισθητηριακές (εποπτικό υλικό: πίνακας, σχήματα κ.λπ.)

· γνωστοποίηση του στόχου

· αιφνιδιασμός, πρωτοτυπία, ανοικείωση των πραγμάτων (δράσεις μη αναμενόμενες)

· ενεργοποίηση, κίνηση, έκφραση, διαμαθητική επικοινωνία, λεκτική παρώθηση, υπευθυνότητες στους μαθητές, πλαίσιο

· ερωτήσεις αποκλίνουσας σκέψης, διλημματικές ερωτήσεις, εναλλαγή του ρυθμού, χρήση της παύσης (σημαίνουσες σιωπές), υπογράμμιση, ποικιλία

· ενθάρρυνση, αμοιβές.

· πεποίθηση του μαθητή ότι μπορεί να πετύχει

· ότι αυτό που επιδιώκει είναι χρήσιμο για τη ζωή

· αναγνώριση των προσπαθειών του

· καλλιέργεια του συναγωνισμού 
4. ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

(1). Ερωτηματική
[Τύποι ερωτήσεων. Σημασία] 

(2). Διάλογος
[Απαιτείται, κατά τη γνώμη μου, σαφής διαχωρισμός ανάμεσα στο διαλογικό μοντέλο διδασκαλίας, που έχει επικρατήσει στα σχολεία μας, από το μοντέλο της διαλεκτικής διαδικασίας, την οποία εισηγείται η κριτική παιδαγωγική: 
- Tο πρώτο στηρίζεται στον τυποποιημένο διάλογο και σε λογικοφανείς διαδικασίες. Ενδιαφέρεται περισσότερο για την νομομοφάνεια των θέσεων, παρά για την σύλληψη των νόμων και των αρχών που παρουσιάζει ο συγγραφέας στο κείμενο. Με τον διάλογο εκθέτουμε ελεύθερα θέσεις. Καθένας μπορεί να προτιμήσει μια θέση και να βολευτεί δίπλα στη θέση του άλλου. 
- Με τη διαλεκτική δεν θέτουμε απλώς θέσεις, αλλά ανατρέπουμε τις θέσεις, προχωρούμε σε αντιθέσεις και μέσα από αυτές επιχειρούμε να φτάσουμε στις κινητήριες για αναδημιουργία θέσεις. 

Ο διαλεκτικός τύπος διδασκαλίας έχει τις αρχές του στη μαιευτική του Σωκράτη, δεν είναι όμως μια επιβίωση ή αναβίωση του σωκρατικού τρόπου διδασκαλίας, αλλά μια σύγχρονη διδακτική προσπάθεια που στηρίζεται όχι στην παροχή γνώσεων, αλλά στη διακρίβωση των εννοιολογικών και συναισθηματικών τάσεων, με σκοπό να καθοριστεί από πολλές πλευρές το βασικό θέμα το οποίο θα μας οδηγήσει σε επιμέρους θέματα-προβλήματα στην ωριαία διδασκαλία μας. 

Το διδακτικό αυτό κλίμα προϋποθέτει συνέρευνα καθηγητή και μαθητών. Με τον τρόπο αυτό γίνεται προσπάθεια ανάπτυξης στους μαθητές κριτικής σκέψης, προβληματισμού, κριτικής-δημιουργικής αντιπαράθεσης, πνεύματος ουσιαστικής επικοινωνίας. Βρισκόμαστε δηλαδή στην προσπάθεια δημιουργίας ενός ανθρώπου που διαθέτει γνώση και δυναμισμό για αλλαγή των κοινωνικών διαρθρώσεων προς την πρόοδο και την αλλαγή της ζωής όλων των ανθρώπων]. 
(Για το μοντέλο αυτό βλ. αναλυτικά, Χρ. Π. Φράγκος, Ψυχοπαιδαγωγική, Παπαζήσης, Αθήνα 1977, σ. 413-424).
(3). Συζήτηση (δομημένη ή ελεύθερη)

[Αυθόρμητη ή δομημένη συζήτηση. Συνέχεια της ερωτηματικής και διαλογικής μεθόδου. Ο καθηγητής πρέπει να εμφανίζεται να θέλει να γνωρίσει τις απόψεις των μαθητών του τις οποίες εκτιμά. 

Η συζήτηση προγραμματίζεται και σχεδιάζεται. Μπορεί να είναι ανοιχτή ή κλειστή, δηλαδή να έχει ή να μην έχει συγκεκριμένους στόχους. Η συζήτηση πρέπει να είναι δομημένη, ώστε να μην εκφυλίζεται σε απλή συσσώρευση απόψεων.

Δομημένη συζήτηση:

· Εισαγωγή στο θέμα

· Ορισμός διευθύνοντος ή τριμελούς επιτροπής των μαθητών για τη διαχείριση της συζήτησης

· Δημιουργία δύο ομάδων μαθητών που θα υποστηρίζουν τις δύο αντίθετες πλευρές του θέματος

· Ορισμός γραμματέα και συντονιστή σε κάθε ομάδα

· Διεξαγωγή της συζήτησης με ανταλλαγή επιχειρημάτων

· Σύνοψη της επιχειρηματολογίας κάθε ομάδας

· Αξιολόγηση των ομάδων από τον πρόεδρο ή την τριμελή επιτροπή]
(4). Καταιγισμός ιδεών-brainstorming
Η μέθοδος αυτή θεωρείται η συναρπαστικότερη διαλογική μέθοδος: 

Α. οι μαθητές εκφράζουν, μετά την πρώτη τους επαφή με το αντικείμενο, ό,τι τους έχει δεσμεύσει συναισθηματικά, ηθικά, πνευματικά. 

Β. καταγράφονται όλες οι συμμετοχές στον πίνακα και αρχίζει ο διάλογος για το ξεκαθάρισμα των ιδεών. 

Γ. σχολιάζονται όλα με σκοπό να εντοπιστούν όμοιες-ανόμοιες ιδέες, γίνονται συγκρίσεις, παραλληλισμοί, κατηγοριοποιήσεις.

Δ. οργανώνεται το υλικό (κάτι που απαιτεί εξαιρετικές ικανότητες από τον διδάσκοντα).
(5). Επίλυση προβλήματος

[- Αναγνώριση της δυσκολίας

- Εντοπισμός του προβλήματος

- Διαμόρφωση υποθέσεων επίλυσης

- Επιλογή της ενδεδειγμένης λύσης

- Εφαρμογή και αξιολόγηση της λύσης]
(6). Ανακαλυπτική μάθηση

[ Το αντικείμενο της μάθησης τίθεται με μορφή προβλήματος ή ερωτήματος (π.χ. το πυθαγόρειο θεώρημα)

Οι μαθητές βρίσκουν τη λύση μόνοι τους με τη βοήθεια του δασκάλου

Η σκέψη προχωρεί αναλυτικά και ενορατικά

Η μέθοδος προσφέρεται για εφαρμογή με ομάδες

Η μάθηση στην περίπτωση αυτή είναι ενεργητική και δημιουργεί κίνητρα για όλους τους μαθητές]

(7). Παιχνίδι ρόλων – Δραματοποίηση

[- Οι μαθητές ενημερώνονται για το θέμα
- Οριοθετούμε το θέμα, συζητάμε το υλικό, τα μέσα, τις διαδικασίες, τη συγκρότηση των ομάδων, τους κανόνες του παιχνιδιού

- Συγκροτούμε ισάριθμες με τους ρόλους ομάδες, επιμερίζουμε το έργο και τους ρόλους, συλλέγουμε το υλικό, συζητούμε θέσεις και επιχειρήματα, ετοιμάζουμε (οι μαθητές) τους ρόλους.
- Εκτελούμε το παιχνίδι των ρόλων

- Κάνουμε ομαδική και ατομική αξιολόγηση]
(8). Οργάνωση επισκέψεων (μουσεία, κοινωνικοί χώροι, πολιτισμού κ.λπ.)
-Νέα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα   μάθησης με  χρήση  των ΤΠΕ    

-Διδασκαλίες στους χώρους των Σχολικών Βιβλιοθηκών 
- Επισκέψεις σε χώρους παραγωγής , πολιτιστικά κέντρα, μουσεία κ.λπ.
- Η μορφωτική αξία της εργασίας (το παράδειγμα των ΚΑΠΗ)
Σχεδιασμός επίσκεψης  στο μουσείο

- Ορισμός θέματος και στόχων και καθορισμός είδους και μορφής διδακτικής προσέγγισης (εποικοδομητική, βιωματική, διεπιστημονική)

Προετοιμασία της επίσκεψης

- Συζήτηση με τους μαθητές, Συνεννόηση με το Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων του μουσείου, Προκαταβολική επίσκεψη του χώρου, Σύνδεση με το αναλυτικό πρόγραμμα, Γνωστική προετοιμασία των μαθητών
Η επίσκεψη στο μουσείο
- Κατά προτίμηση σε μικρές ομάδες, Συνεργασία με τον  μουσειοπαιδαγωγό, Επιλογή των προς μελέτη αντικειμένων, Δραστηριότητες 

Μετά την επίσκεψη
  - Επεξεργασία των πληροφοριών και Αξιολόγηση

(9). Ομαδοσυνεργατική μέθοδος
Α. Ιστορική εξέλιξη

Η σύγχρονη αυτή μέθοδος διδασκαλίας αντλεί στοιχεία από τη Νέα Αγωγή, την Αντιαυταρχική Εκπαίδευση (A. Neil), το Κίνημα Εξατομικευμένης Διδασκαλίας του 1960 και τα σύγχρονα Κινήματα Κριτικής Σκέψης. Συνενώνει επίσης την Αλληλοδιδακτική μέθοδο διδασκαλίας, την παραδοσιακή (δασκαλοκεντρική) μέθοδο και τη Νέα Αγωγή του Dewey, τόσο στην αμερικανική (Kilpatrik), όσο και στην ευρωπαϊκή (Otto, Decroly, Couisinet, Makarenko κ.ά) εκδοχή της.

Β. Η φιλοσοφία της μεθόδου
Η ομαδοσυνεργατική διδασκαλία στηρίζεται στη δυναμική της ομάδας, στην ψυχοκοινωνιολογία της τάξης και στην κοινωνιολογία της γνώσης. Ενώ, δηλαδή, στο παραδοσιακό σχολείο κυριαρχεί η δασκαλοκεντρική μέθοδος, που έχει ως κύριο στόχο να διασφαλίσει συνθήκες μετάδοσης γνώσης, την οποία ο μαθητής οφείλει να απομνημονεύσει, η ομαδοσυνεργατική μέθοδος στοχεύει στο να εθίζει το μαθητή να αναζητά και να επεξεργάζεται πληροφορίες, καθώς και να αξιοποιεί συνθετικά την κατακτημένη γνώση, παρά να ανακαλεί από τη μνήμη πληροφορίες που κατέχει. Το ενδιαφέρον, επομένως, του σημερινού δασκάλου μετατοπίζεται όχι απλώς στη μετάδοση γνώσης, αλλά στη διαδικασία της διδασκαλίας εκείνης μέσα από την οποία αποκτάται η γνώση. 

Για το σκοπό αυτό η συγκεκριμένη μέθοδος αφομοιώνει όλες σχεδόν τις σύγχρονες σχολές σκέψης και στηρίζεται στις θέσεις ότι:

· Η γνώση είναι κοινωνική κατασκευή. (Οι σημερινοί μαθητές θα χρειαστεί μελλοντικά να αναζητούν και να επεξεργάζονται, παρά να ανακαλούν πληροφορίες).

· Η γνώση είναι διαδικασία και όχι απλή πληροφορία
· Απαιτείται κοινωνιοκεντρική προσέγγιση (συνεργασία και όχι σύγκρουση)

· Η συνεργασία είναι αποτελεσματικότερη από τον ανταγωνισμό

· Η ροπή προς τη συλλογική δράση είναι φυσική.

Όπως είναι φανερό, τη σκοπιμότητα της μεθόδου υπαγορεύουν λόγοι κοινωνικοί (νέες κοινωνικές συνθήκες, πολυπολιτισμικές κοινωνίες), αλλά και εκπαιδευτικοί (αποτελεσματικότητα διδασκαλίας, παροχή κινήτρων, αυτοεκτίμηση μαθητών κ.ά). Το σημερινό σχολείο έχει, νομίζω, υποχρέωση να στοχεύει στη θετική αλληλεξάρτηση των ατομικών επιδιώξεων και να καλλιεργεί, επομένως, το συνεργατικό μοντέλο διδασκαλίας. Με το μοντέλο αυτό επιδρά θετικά στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης, συναισθηματικής και ψυχικής υγείας, γλωσσικής ανάπτυξης και, κυρίως, στην εμπέδωση της ανάγκης περί αλληλεξάρτησης των ανθρώπων και ανάγκης συνεργασίας τους.

Γ. Οι μαθητικές ομάδες: Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες (2-5 ατόμων) και κάθε ομάδα αναλαμβάνει να μελετήσει ένα από τα συγκεκριμένα διδακτικά ζητήματα. 

 Πώς συγκροτούνται οι ομάδες (Κοινωνιομετρικό σύστημα)
 Α)Tέσσερις ερωτήσεις εντός σχολείου
1. Με ποιον ή ποια θα ήθελες να καθίσεις μαζί; (3 επιλογές)

2. Με ποιον ή ποια δε θα ήθελες να καθίσεις μαζί; (1 επιλογή)

3. Από ποιον ή ποια θα ζητούσες βοήθεια για τα μαθήματα; (1 επιλογή)

4. Ποιον ή ποια θα ψήφιζες για Πρόεδρο της τάξης σου; (1 επιλογή)

Β)  Τέσσερις ερωτήσεις εκτός σχολείου

5. Ποιος ή ποιοι είναι οι κολλητοί σου φίλοι; (3 επιλογές)

6. Με ποιους ή με ποιες παίζεις; (3 επιλογές)

7. Σε ποιον ή ποια θα έλεγες τα μυστικά σου; (1 επιλογή)

8) Ποιον ή ποια θα καλούσες το απόγευμα στο σπίτι σου; (1 επιλογή)
Ανάληψη ρόλων

Η βιβλιογραφία αναφέρει 6 ρόλους: συντονιστής, φροντιστής,  γραμματέας, εμψυχωτής, υπεύθυνος εργασίας, παρατηρητής. Στην πράξη μπορούν να συγχωνευτούν σε δύο: συντονιστής, γραμματέας. Οι ρόλοι είναι εναλλασσόμενοι. Την αποτελεσματική λειτουργία της ομάδας εξασφαλίζουν:

· η αποκέντρωση της διδασκαλικής εξουσίας

· η συλλογική αυτορρύθμιση συμπεριφοράς και μάθησης

· η ευθύνη και η απόδοση λόγου

· η συνάρτηση ατομικής και ομαδικής επίδοσης

· η ανάληψη συγκεκριμένων ρόλων (δύο τουλάχιστον ρόλοι είναι απαραίτητοι: του συντονιστή και του γραμματέα)

Δ. Η κατανομή του έργου

Οι ομάδες παίρνουν ένα φύλλο εργασίας και εργάζονται πάνω στην ίδια ενότητα. Κάθε ομάδα αναλαμβάνει ένα μέρος (υποενότητα) του ευρύτερου θέματος με κοινούς όμως στόχους, και το επεξεργάζεται με βάση συγκεκριμένες οδηγίες που αναγράφονται στο φύλλο εργασίας.

Ο βαθμός οργάνωσης και καθοδήγησης από την πλευρά του δασκάλου είναι περιορισμένος. Ο δάσκαλος περιέρχεται τις ομάδες και προσφέρει βοήθεια, καθοδήγηση και ενίσχυση. Δεν επιλύει θέματα, αλλά υποδεικνύει πιθανούς τρόπους και διαδικασίες. 

Οι μαθητές, λειτουργώντας μέσα σε συνεργατικά πλαίσια, θα πρέπει να προβληματιστούν πάνω στους τρόπους με τους οποίους θα  αντιμετωπίσουν τα ζητήματα που τους έχουν τεθεί και θα επιλύσουν τα προβλήματα που προκύπτουν.

Εργαζόμενοι ατομικά, αλλά με συνεχή επικοινωνία και στο πλαίσιο της συλλογικής ευθύνης, αντιμετωπίζουν τα προβλήματα του κάθε ζητήματος μέσα στη συμφωνημένη διαχείριση του χρόνου. Συγκεκριμένα, προχωρούν στην υλοποίηση του μαθήματος, ακολουθώντας τις ακόλουθες φάσεις: 

α) Μελέτη-επεξεργασία-κατανόηση: Στη φάση αυτή οι μαθητές μελετούν προσωπικά τα δεδομένα, προσπαθούν να κατανοήσουν το πρόβλημα που τους έχει τεθεί και να οδηγηθούν σε λύσεις. Η φάση διακόπτεται από διαλείμματα ερωτήσεων ή αλληλοενημέρωσης, ρύθμισης οργανωτικών θεμάτων και συντονισμού των κινήσεων. 

(Υπενθυμίζουμε στους μαθητές μας ότι στη φάση αυτή ισχύουν οι κανόνες της ομαδικής εργασίας: 1. Μιλάμε χαμηλόφωνα, 2. Ακούμε με προσοχή το συνομιλητή μας, 3. Αποφασίζουμε δημοκρατικά, 4. Σε περίπτωση ομοφωνίας ανακοινώνουμε, 5. Σε περίπτωση διαφωνίας καταγράφουμε, 6. Σε κάθε περίπτωση στηρίζουμε την άποψή μας με επιχειρήματα).    

β) Σύνθεση του έργου των ομάδων: Παρουσιάζεται το έργο κάθε ομάδας και γίνεται σύνθεση των επιμέρους ενοτήτων που συγκροτούν τη συνολική ενότητα που διερευνάται. Οι μαθητές, έχοντας αναλάβει συγκεκριμένους ρόλους, ύστερα από διαπραγμάτευση και συμφωνία, παρουσιάζουν στην τάξη τα πορίσματά τους. 

 Είναι φανερό ότι οι αρμοδιότητες του δασκάλου έχουν μεταφερθεί στις ομάδες των μαθητών. Όταν γίνεται η παρουσίαση κάθε υποενότητας από μια ομάδα, οι άλλες ομάδες λειτουργούν διαλεκτικά, εκφράζουν αντιρρήσεις, απορίες, προβληματισμούς εν γένει, ώστε τα τελικά συμπεράσματα να είναι προϊόν της συλλογικής προσπάθειας όλων των ομάδων.

(10).  Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας (Project)

(στόχος: ενεργοποίηση – διαθεματικότητα)

Α. Η έννοια των «σχεδίων εργασίας»

Β. Τα «σχέδια εργασίας στη σύγχρονη διδακτική (συνθετικές-δημιουργικές εργασίες, διαθεματικότητα)

Γ. Μορφές «σχεδίων εργασίας» (διάρκεια, περιεχόμενο, μελέτες γραφείου, έρευνες πεδίου, κατασκευές)

Δ. Προϋποθέσεις (Χώρος, χρόνος, εξοπλισμός, κοινωνικοί εταίροι, συντονισμός)

Ε. Ρόλοι εκπαιδευτικών και μαθητών

ΣΤ. Φάσεις του «σχεδίου εργασίας» (σχεδίαση, εκτέλεση, παρουσίαση)

Ζ. Αξιολόγηση.
(11). Συνδυασμός μεθόδων
[Κάθε διδασκαλία εκμεταλλεύεται στοιχεία από πολλές μεθόδους, ανάλογα με τις ανάγκες κάθε φάσης της. Κριτήριο πάντα: η αποτελεσματικότητα!]
Τελικά:  

Ποιες απαιτήσεις πρέπει να υπηρετεί μια σύγχρονη μέθοδος διδασκαλίας; Ποιες διδακτικές αρχές είναι ευρύτερα αποδεκτές;

· να συμβάλλει στην αγωγή ενεργών πολιτών 

· να θεωρεί ότι η γνώση δεν μεταδίδεται, αλλά οικοδομείται ενεργητικά από τον μαθητή-υποκείμενο της μάθησης (learning to know, learning to do, learning to be, learning to be together)

· αρχή της αυτενεργού συμμετοχής του μαθητή

· αρχή της ηρεμίας και της σύμμετρης εκτόνωσης

· της αναγνώρισης και παραδοχής του άλλου

· της ενσυναίσθησης

· της γνησιότητας και αυθεντικότητας

· της επιστημονικής εντιμότητας

· του σεβασμού της διαφορετικότητας

· της εκμετάλλευσης του λάθους

· της παιδαγωγικής αγάπης (πλούσια σύνθεση αξιών, συναισθημάτων και στάσεων)

· του παιδαγωγικού διαλόγου (ελευθερία, όχι ελευθεριότητα, ανοχή, ευθύνη, πολιτιστική πολιτική).
5. Εκμετάλλευση του διδακτικού χρόνου: προβληματισμοί και σχεδιασμοί

[Κάθε διδασκαλία εξελίσσεται πάνω στο χρόνο (στόχοι, μέθοδοι, τεχνικές, αξιολόγηση). Κάθε δάσκαλος τροποποιεί το αρχικό πλάνο της διδασκαλίας του δεχόμενος τις αντιδράσεις των μαθητών, μετασχηματίζει τους στόχους του, βοηθώντας με την ευελιξία του τους μαθητές να οικοδομήσουν τη νέα μάθηση].

1. Τι σημαίνει εκμετάλλευση του διδακτικού χρόνου; [χρόνος, σημασία, στοιχείο σε ανεπάρκεια. Γιατί;)

2. Σχέση του διδακτικού χρόνου με την οργάνωση της διδασκαλίας, τη διευθέτηση της μάθησης, την αφομοίωση της γνώσης. Ειδικότερα, με τον (μικροεπίπεδο ή μακροεπίπεδο) προγραμματισμό της διδασκαλίας.

3. Ωριαίος προγραμματισμός: όχι απλή τεχνοκρατική διαδικασία, αλλά σαφής προβληματική που εκφράζει συγκεκριμένη αντίληψη για τον απώτερο σκοπό του αναλυτικού προγράμματος και καθορίζει τη σκοποθεσία της κάθε διδασκαλίας.            [Διδασκαλία = έργο μέσα σε συγκεκριμένα χρονικά πλαίσια. Ημιτελής διδασκαλία = αναποτελεσματική].  

4. Λογική οργάνωση του χρόνου; Καθορίζεται: 1. από τη φύση του διδακτικού αντικειμένου, 2. από τις δυνατότητες των μαθητών μου και 3. από τη διδακτική μέθοδο που ακολουθώ.

5. Χρόνος ενεργητικής συμμετοχής στο μάθημα: υποκατηγορία του διδακτικού χρόνου. Ορίζεται ως χρόνος κατά τον οποίο ο μαθητής διαπραγματεύεται συνειδητά και ενεργά με τις πηγές πληροφόρησης και προβληματισμού (δάσκαλος, βιβλίο, συμμαθητές) τη γνώση. (Ομαδοσυνεργατική διδασκαλία: αναβαθμίζει ποιοτικά και ποσοτικά το χρόνο ενεργητικής συμμετοχής των μαθητών).

6. Ποια σημασία ως προς την καλή εκμετάλλευση έχει η οργάνωση (στόχοι) και ο σχεδιασμός της διδασκαλίας; 

7. Μπορούν να συμβάλουν στον ίδιο σκοπό οι σύγχρονες μέθοδοι διδασκαλίας; 

8. Ο χρόνος είναι ζήτημα καθημερινής πράξης. Αποκαλύπτει τις θεωρητικές αντιλήψεις μας για τη διδασκαλία, αποκαλύπτει εν τέλει την προσωπική μας θεωρία διδασκαλίας.

6. Τα νέα διδακτικά εγχειρίδια. Προβληματισμοί και διδακτικές προτάσεις

1. Ποια σημασία ως προς το προηγούμενο ζήτημα έχει η εξοικείωσή μας με τη φιλοσοφία των νέων διδακτικών εγχειριδίων. Παραδείγματα.
2. Πώς πρέπει να αντιμετωπίζω τα διδακτικά εγχειρίδια; Τι σημαίνει «διδακτέα ύλη»;  Σε ποιες διδακτικές επιλογές μπορούν να μας οδηγήσουν οι απόψεις ότι «η διδακτέα ύλη δεν είναι φετίχ» και ότι «το διδακτικό εγχειρίδιο δεν είναι η Βίβλος»;     
[Προσοχή: Ο δάσκαλος είναι κυρίαρχος στην τάξη! Έχει μεγάλο βαθμό ελευθερίας ως προς το χρόνο που θα διαθέσει σε κάθε διδακτικό αντικείμενο, αφού η διδασκαλία του εξαρτάται κάθε φορά από τις αντικειμενικές συνθήκες μέσα στις οποίες διδάσκει. Βασικές αρχές: 

α. Να μην αφήνει κενά στη σκέψη και στην εκπαίδευση των μαθητών. β. Να καλλιεργεί σε κάθε περίπτωση την κριτική σκέψη. [Κριτική διδασκαλία: συνύφανση της σκέψης με τη γνώση (teaching for thinking)].
 

3. Βασικό ερώτημα της παιδαγωγικής που σχετίζεται με τον διδακτικό χρόνο: Είναι σπουδαιότερη η διαδικασία μάθησης ή το περιεχόμενο; 

[α. Σωκράτης, εκπρόσωποι αναπτυξιακής κατεύθυνσης: διαδικασία. 

β. ερβαρτιανοί: υλική διδασκαλία («διδακτέα ύλη»). Κυριαρχία του περιεχομένου επί της διαδικασίας. Ύλη: η ουσία του μαθήματος. Αυτό πρέπει να «πάρουν» οι μαθητές, γι’ αυτό και ο εκπαιδευτικός πρέπει πάση θυσία να «καλύψει» τη «διδακτέα ύλη», να γεμίσει τα κεφάλια των μαθητών με τα γεγονότα των σχολικών βιβλίων.

γ. Νέα αντίληψη: αποκατάσταση της ισορροπίας μεταξύ διαδικασίας και περιεχομένου. (Γνώση=κατάσταση υπό διαπραγμάτευση και επαναπροσδιορισμό. Η εγκυρότητά της οφείλεται εν πολλοίς στη διαδικασία ανεύρεσής της. Η σημασία της σχολικής μάθησης δεν έγκειται στη διαδικασία ανάκλησής της από τους μαθητές, αλλά στο βαθμό κατανόησης και στη δυνατότητα μεταφοράς της σε διαφορετικές καταστάσεις και στην επίλυση άγνωστων προβλημάτων. (Γνώσεις που αποκτήθηκαν μέσω απομνημόνευσης και επαναληπτικής άσκησης δεν έχουν αυτές τις δυνατότητες, είναι περιορισμένης χρονικής διάρκειας και έχουν, επομένως, μηδαμινή παιδευτική αξία)].
7. Συμπερασματικά αλλά όχι τελικά: 

Στα προηγούμενα καταβλήθηκε προσπάθεια να δοθεί η ουσία της αποτελεσματικής διδασκαλίας, σε συνδυασμό με τον εκσυγχρονισμό των μεθόδων μας, με την πεποίθηση ότι είναι ο βασικός τρόπος να δραστηριοποιήσουμε τους μαθητές μας. Αυτό γιατί πιστεύουμε πως:

1. Ο ρόλος του δασκάλου είναι να κινητοποιήσει όλα τα παιδιά και να τα οδηγήσει στη μάθηση.

2. Χωρίς το ενδιαφέρον και τη δραστηριοποίηση των μαθητών είναι αδύνατο να υπάρξει μάθηση. Ο βίος δασκάλων και μαθητών καθίσταται στην περίπτωση αυτή αβίωτος.
3. Το να ασκεί κανείς τους νέους αναγνώστες σε πρακτικές μάθησης, όπως αυτές που εκτέθηκαν, ισοδυναμεί με το να τους εφοδιάζει με κριτήρια για να στοχάζονται κριτικά πάνω στα αναγνώσματά τους και στη ζωή τους. Οι μαθητές δομούν σταδιακά την ταυτότητά τους ως αναγνώστες αλλά και ως κοινωνικά και πολιτισμικά υποκείμενα, βαδίζοντας προς το τέρμα μιας διαδρομής την οποία θα έχουν διανύσει με τη συνοδεία του ενήλικα δασκάλου τους. Για να κατασκευάσουν την ταυτότητα αυτή ελεύθερα και αυτοδύναμα, ο δάσκαλος οφείλει να παρακινεί όλους τους μαθητές να αναζητούν διαρκώς, να βρίσκουν σημασίες και να συγκρίνουν, να λύνουν προβλήματα και να θέτουν νέα, να αποδέχονται και να απορρίπτουν.

4. Με τον τρόπο αυτό ο μαθητής-αυριανός πολίτης κατακτά τη χειραφέτηση που τον οδηγεί στην κριτική στάση απέναντι στη γνώση και στη ζωή. Μαθαίνει «να βλέπει», κατά το πρόσταγμα του Marcel Proust.
 Μαθαίνοντας κανείς πρώτα να βλέπει, ενδέχεται να μάθει να αισθάνεται, να στοχάζεται, να απολαμβάνει, να διαμορφώνει κρίσεις και αξιολογήσεις. Ενδέχεται να μπει στη ζωή με περισσότερα «κλειδιά» και εφόδια. Το αν θα προχωρήσει, δεν είναι κάτι που αφορά μόνο τις σχολικές διαδικασίες. Όμως το σχολείο έχει χρέος να ενδυναμώσει όλους τους νέους και ειδικά αυτούς που δεν στάθηκαν τυχεροί και «κληρονόμοι».
5. Η παιδεία υπηρετεί έτσι μια βασική της υποχρέωση: να δρα εξισωτικά απέναντι στις πολλές ανισότητες της κοινωνίας μας.
6. Έχω τη γνώμη ότι με το σεβασμό του προσώπου του κάθε μαθητή θα τον βοηθήσουμε ως μελλοντικό πολίτη να βλέπει την κοινωνική πραγματικότητα, να την κρίνει και να την αξιολογεί, να την κατανοεί και να την ερμηνεύει, να συγκινείται απ’ αυτήν, να στοχάζεται γι’ αυτήν, να παρεμβαίνει σ’ αυτήν και να αγωνίζεται καθημερινά για μια ειρηνική και δίκαιη κοινωνία.

Τα σχολεία βέβαια δεν θα αλλάξουν την κοινωνία, αλλά μπορούμε να δημιουργήσουμε μέσα σε αυτά θύλακες αντίστασης που παρέχουν παιδαγωγικά πρότυπα για νέες μορφές μάθησης, κατανόησης του κόσμου μας και των κοινωνικών σχέσεων –μορφές οι οποίες μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε άλλες σφαίρες, πιο άμεσα εμπλεκόμενες στον αγώνα για μια νέα ηθική και κοινωνική δικαιοσύνη. 

Σ’ εκείνους που θα ισχυρίζονταν ότι αυτό είναι ένας πολιτικά στρατευμένος στόχος, θα απαντούσα ότι έχουν δίκιο, γιατί είναι ένας στόχος που δείχνει αυτό που πρέπει να είναι η βάση όλης της μάθησης –ο αγώνας για μια ποιοτικά καλύτερη ζωή για όλους.
Ευχαριστώ για τη συνεργασία
Καλή δύναμη στο δύσκολο αλλά συναρπαστικό έργο της διδασκαλίας!
Α. Καρτσάκης.

Ηράκλειο, 27. 11. 2010.
Κάποια πολύ χρήσιμα βιβλία
- Πόπη Πηγιάκη, «Προετοιμασία, Σχεδιασμός και Αξιολόγηση της Διδασκαλίας. Διδακτική Μεθοδολογία», εκδόσεις Γρηγόρη, Αθήνα 1999

- Η. Ματσαγγούρας, «Ομαδοσυνεργατική Διδασκαλία και Μάθηση. Για το καθημερινό μάθημα, το Ολοήμερο Σχολείο και για τα Περιβαλλοντικά, τα Πολιτιστικά και τα Ευρωπαϊκής Συνεργασίας Προγράμματα», εκδόσεις Γρηγόρη, Αθήνα 2004

- Του ίδιου: «Η Διαθεματικότητα στη Σχολική Γνώση. Εννοιοκρατική  Αναπλαισίωση και Σχέδια Εργασίας», εκδόσεις Γρηγόρη, Αθήνα 2006

- Χρήστος Θεοφιλίδης, Διαθεματική προσέγγιση της διδασκαλίας, Γρηγόρης, Αθήνα 2002.
- Karl Frey, « “Η Μέθοδος Project”. Μια μορφή συλλογικής εργασίας στο σχολείο ως θεωρία και πράξη», μετάφραση Κλεονίκη Μάλλιου, Εκδοτικός Οίκος Α/φων Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2002

- Didies Noyé – Jacques Pireteau, «Πρακτικός οδηγός του Εκπαιδευτή», μετάφραση Ελευθερία Ζέη, Μεταίχμιο 1999

- Στρατής Μαϊστρέλλης, «Αξιοποίηση της μουσειοσκευής στη διδασκαλία της Ιστορίας», Νέα Παιδεία, 107, 2003

- Βασιλική Ιωαννίδη, «Μουσεία και κοινωνικά αποκλεισμένες ομάδες. Η περίπτωση ατόμων με ειδικές ανάγκες. Προβληματική, δυνατότητες, εφαρμογές», Νέα Παιδεία, 114, 2005 

- Ανδρούτσου Αλεξάνδρα, Ασκούνη Νέλλη, Μάγος Κ. Χρηστίδου Σεβαστή, Εθνοπολιτισμικές διαφορές και εκπαίδευση, εκδ. ελληνικό Ανοιχτό Παν/μιο, Πάτρα 20001

- Ασκούνη Νέλλη, Κοινωνικές ανισότητες στο σχολείο, Αθήνα 2003 (και στο δικτυακό τόπο: http://www.kleidiakaiantikleidia.net(17/5/2008)
- Φραγκουδάκη Άννα, Κοινωνικές ταυτότητες / ετερότητες-κοινωνικές ανισότητες, διγλωσσία και σχολείο, Πάτρα 2001.

- Φραγκουδάκη Άννα, ‘Τι είν’ η πατρίδα μας;’ Εθνοκεντρισμός στην εκπαίδευση, Αλεξάνδρεια, Αθήνα 1997.

- Φραγκουδάκη Άννα, Γλώσσα του σπιτιού και γλώσσα του σχολείου, Αθήνα 2008 (και στο δικτυακό τόπο: http://www.kleidiakaiantikleidia.net(17/5/2008)
- Pierre Bourdieu, «Το συντηρητικό σχολείο. Οι ανισότητες στην εκπαίδευση», στο Φραγκουδάκη Άννα, Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης. Θεωρίες για την κοινωνική ανισότητα στο σχολείο, Παπαζήσης, αθήνα 1984, σ. 357-391.

- Pierre Bourdieu, Δέκα επιστολές σε όσους τολμούν να διδάσκουν, εκδ. Επίκεντρο Αθήνα 2006.

- Ντάνιελ Πένακ, Σαν ένα μυθιστόρημα, Καστανιώτης, Αθήνα 2000.
- Ζαν Κλωντ Μισεά, Η εκπαίδευση της αμάθειας, μτφρ. Άγγελος Ελεφάντης, εκδ. Βιβλιόραμα, Αθήνα 2002.

- Sally Brown, Carolyn Earlam, Phil Pace, 500 πρακτικές συμβουλές για τους εκπαιδευτικούς, μτφρ. Ευ. Κασαπίδου, Μεταίχμιο, Αθήνα 2001.

- Σάντρο Ονόφρι, Ημερολόγιο μιας τάξης, μτφρ. Δ. Κουνάδης, Αθήνα 2009.

- Antonio Scurati, Δάσκαλος και μαθητής (μυθιστόρημα), μτφρ. Δήμ. Δότση, Πόλις, Αθήνα 2010.

- Βασίλης Τσάφος, «Η διδασκαλία της Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας και - Γλώσσας. Για μια εναλλακτική μαθητεία στον αρχαίο κόσμο», Μεταίχμιο 2004.

- Γιώργος Κόκκινος – Ειρήνη Νάκου, Προσεγγίζοντας την ιστορική εκπαίδευση στις αρχές του 21ου αιώνά, Μεταίχμιο, Αθήνα2010.

- Ευαγγελία Φρυδάκη, Η θεωρία της λογοτεχνίας στην πράξη της διδασκαλίας, Κριτική, Αθήνα 2003.

- Βενετία Αποστολίδου-Ελένη Χοντολίδου, Λογοτεχνία και εκπαίδευση, Αθήνα 2006.

- Γ, Σπανός-Ευ. Φρυδάκη (επιμ), Γλώσσα και λογοτεχνία στην εκπαίδευση, Ίδρυμα Γουλανδρή-Χορν, Αθήνα 2003.
� Η αναγκαιότητα της κριτικής ανάγνωσης είναι αυτονόητη, αν δεχόμαστε ότι σήμερα η διδασκαλία μας πρέπει να στοχεύει στη διαμόρφωση ανθρώπων που δεν αποστηθίζουν απλώς, αλλά ξέρουν να στοχάζονται (discipulus sapiens → discipulus cogitans). Διατηρεί την ισορροπία μεταξύ γνώσης και σκέψης στην καθημερινή διδασκαλία. Παρουσιάζει τη γνώση όχι ως δεδομένη αλλά ως ζητούμενη.


� Paulo Freire, The Politics of Education, Bergin and Garvey, Μασαχουσέτη 1985, σ. 116.


� Ζαν Κλωντ Μισεά, Η εκπαίδευση της αμάθειας, μτφρ. Άγγελος Ελεφάντης, εκδ. Βιβλιόραμα 2002.


� Η Κριτική Παιδαγωγική εμμένει στο να δημιουργηθούν πολίτες κριτικά σκεπτόμενοι, ικανοί να αμφισβητήσουν τους υφιστάμενους θεσμούς, έτσι ώστε η δημοκρατία να ξαναγίνει κίνημα της κοινωνίας, δηλαδή ένα νέο είδος πολιτεύματος, με την κυριολεκτική έννοια του όρου. 


� Ο αδύνατος μαθητής:


Σε μια εποχή που κυριαρχούν «οι πρώτοι», οι μανιώδεις κυνηγοί της επιτυχίας, οι ανταγωνιστικοί και οι επίδοξες διασημότητες, ας κοιτάξουμε το μαθητή του τελευταίου θρανίου. Ίσως είναι αυτός που δε στάθηκε «κληρονόμος». Ίσως η φύση δεν ήταν γενναιόδωρη μαζί του. Και η κοινωνία τον χλευάζει. Εμείς; 


Πώς αντιμετωπίζω το υπερκινητικό παιδί;


Δεν είναι οξύμωρο σ’ έναν κόσμο που τρέχει με τρελές ταχύτητες το υπερκινητικό παιδί να μην μπορεί να τον προλάβει; Γιαυτό δώστε του ευκαιρίες! Δώστε του ένα κίνητρο! Δώστε του θέση στην τάξη σας! Μιλήστε του στη γλώσσα που καταλαβαίνει. Μην το κοιτάτε όταν είστε θυμωμένοι. Αρκετά αρνητικά έχει εισπράξει. Στις αποσκευές του για το μέλλον έχει πολλές επικρίσεις! Από μας ζητάει μόνο αγάπη! 





� Στο τμήμα αυτό της εισήγησης αντλώ πολλά από την αντίστοιχη εισήγηση του Εμμ. Πολυζωάκη «Σύγχρονες διδακτικές μέθοδοι», Νοέμβριος 2006 και τον ευχαριστώ.


� Κριτική διδασκαλία : κάθε μορφή διδασκαλίας η οποία, μέσα σ’ ένα πλαίσιο ενεργού συμμετοχής των μαθητών, αναπτύσσει δραστηριότητες συλλογής και επεξεργασίας των δεδομένων που κινητοποιούν τις ανώτερες γνωστικές λειτουργίες των μαθητών και οδηγούν στο σχηματισμό εννοιών, κρίσεων, γενικεύσεων, διαδικασιών και σχημάτων ερμηνείας του κόσμου (VS. Παραδοσιακή διδασκαλία). 


� «[…] Η υπέρτατη προσπάθεια του συγγραφέα, όπως και του καλλιτέχνη, έχει σαν μόνο αποτέλεσμα να ανασηκώσει κάπως για μας το πέπλο της ασχήμιας και της μετριότητας που μας αφήνει χωρίς καμιά περιέργεια μπροστά στην οικουμένη. Τότε μας λέει: ‘‘Κοίτα! Μάθε να βλέπεις!’’. Κι εκείνη τη στιγμή χάνεται. Αυτό είναι το τίμημα της ανάγνωσης και συνάμα η ανεπάρκειά της» (Marcel Proust, Διαβάζοντας, 1985, σ. 44-46).





