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Η ελπίδα θεμελιώνεται στην εκπαίδευση
«…γιατί, αν γλιτώσει το παιδί,

υπάρχει ελπίδα»
Κυρίαρχη τείνει να γίνει πλέον η άποψη ότι η κοινωνία μας δεν μπορεί να βελτιωθεί έξω από τις δυνάμεις και τους νόμους της αγοράς. Η αποδοχή όμως αυτή υπονομεύει  κάθε διάθεση κοινωνικής κριτικής και την ανάγκη να εγερθεί εκ νέου ένας (ουτοπικός έστω) στοχασμός, τόσο ως λόγος περί ανθρωπίνων δικαιωμάτων όσο και ως στοιχείο ηθικής αναφοράς για το μετασχηματισμό κυρίαρχων δομών πλούτου και εξουσίας.

Πώς θα διεκδικήσουμε ξανά την ελπίδα, πώς θα θρέψουμε ένα νέο οραματισμό για μια ουσιαστική δημοκρατική τάξη πραγμάτων, θεμελιωμένη, όπως λέγαμε παλιά, στην ευρεία συμμετοχή των πολιτών και στη συλλογική λήψη των αποφάσεων; Πώς θα μπορούσαμε να αναγνωρίσουμε το δυναμικό μας ως δρώντων πολιτικών υποκειμένων, ικανών να παρεμβαίνουν στα κοινωνικά δρώμενα;

Όσο ουτοπικά και αν ακούγονται τα ερωτήματα αυτά, οι μεγαλύτεροι κίνδυνοι τους οποίους αντιμετωπίζει η δημοκρατία στις μέρες μας δεν προέρχονται από τις ανεπάρκειες του ουτοπικού στοχασμού, αλλά από την τάση να αποφεύγουμε το στοχασμό εναλλακτικών λύσεων, πράγμα που επιτρέπει στον διανοητικό πεσιμισμό να γίνεται συνεργός του κατεστημένου, καθώς εκφυλίζεται σε αδιαφορία και εφησυχασμό. Έτσι έχουν επικρατήσει σήμερα σε πλανητική κλίμακα οι αντιδημοκρατικές εκείνες δυνάμεις οι οποίες υπονομεύουν την οικονομική, κοινωνική και πολιτική δικαιοσύνη και ταυτόχρονα την ίδια την ιδέα της μετατροπής των ιδιωτικών δεινών σε συλλογικούς αγώνες.
Απέναντι στην επιδρομή αυτή, που λεηλατεί τις ζωές μας, και μέσα στο ανερχόμενο κύμα απολυταρχισμού σε όλο τον κόσμο, που απειλεί να ακυρώσει κάθε υπόσχεση δημοκρατίας στον 21ο αιώνα, το μόνο που μπορούμε να ορθώσουμε είναι η συγκεκριμένη και στα πλαίσια ενός υγιούς ρεαλισμού ελπίδα για έναν καλύτερο κόσμο. Πρόκειται για μια ελπίδα-σπίθα, σύμφωνα με τον φιλόσοφο Ernst Bloch, (The Principle of Hope, 1989) «που όχι μόνο διαπερνά το κενό της ιδιώτευσης, αλλά προεξοφλεί την ύπαρξη ενός καλύτερου κόσμου στο μέλλον, ο οποίος ήδη μας μιλά, θέτοντάς μας καθήκοντα βασισμένα στις προκλήσεις του παρόντος». Για τον Bloch η ελπίδα εδράζεται σε μορφές δράσης και κριτικής αναμέτρησης των πολιτών με το παρελθόν και το παρόν. 

Η επικαιρότητα των σκέψεων αυτών και η επιμονή της παγκόσμιας διανόησης να κρατήσει ζωντανή την κριτική σκέψη, ως τη μόνη ελπίδα απέναντι στην επίθεση που έχουν εξαπολύσει οι κραταιές δυνάμεις της ωμής βίας και των προνομίων, υποδεικνύει τη διαχρονική αλήθεια ότι «η ελπίδα θεμελιώνεται στην εκπαίδευση» (Paulo Freire, Pedagogy of Hope,1994).  
Ποιο είναι λοιπόν το χρέος μιας φιλόδοξης εκπαίδευσης σήμερα; Και αν κατανοούμε οι δάσκαλοι ότι το υπάρχον σύστημα οδηγεί την ανθρωπότητα σε έναν κόσμο οικολογικά αβίωτο, κοινωνικά άδικο και ανθρωπολογικά αδιανόητο, πώς θα συντηρήσουμε την ελπίδα στους δύσκολους καιρούς; Ποιος είναι ο ρόλος μας, όταν στην κοινωνία αυτή διατηρούμε το μέγα προνόμιο της αγωγής νέων ανθρώπων; Πώς θα βοηθήσουμε τον σημερινό νέο ώστε να βλέπει την κοινωνική πραγματικότητα, να την κρίνει και να την αξιολογεί, να την κατανοεί και να την ερμηνεύει, να συγκινείται απ’ αυτήν, να στοχάζεται γι’ αυτήν, να παρεμβαίνει σ’ αυτήν και να αγωνίζεται καθημερινά για την ειρηνική και δίκαιη κοινωνία;

Έχω την άποψη ότι ο ρόλος του δασκάλου  (πρέπει να) παραμένει σταθερός από τον καιρό του Αριστοτέλη: Ο μεγάλος στοχαστής είχε ορίσει ότι το σχολείο στοχεύει στην εκπαίδευση του ανθρώπου-πολίτη. Του ανθρώπου που είναι ικανός «να κυβερνά και να κυβερνάται». Το χρέος του δασκάλου κατ’ επέκταση είναι να προετοιμάσει τους μαθητές να συμμετάσχουν στον αγώνα για μια δημοκρατική δημόσια ζωή. Να δημιουργήσει κριτικούς και όχι απλώς καλούς πολίτες οι οποίοι αντιστέκονται στην ανισότητα και στην αδικία. Πολίτες που δεν βολεύονται σε μια κοινωνία η οποία εκμεταλλεύεται τους εργαζόμενους, δαιμονοποιεί τις μειονότητες, εξασφαλίζει προνόμια για τους δυνατούς και επιτίθεται στους αδύνατους. Πολίτες-φορείς πολιτικού θάρρους οι οποίοι έχουν τη γνώση και τη δύναμη να συνδυάζουν το λόγο της κριτικής με το λόγο της ελπίδας. Να αναζητούν νέες εναλλακτικές κοινωνικές πρακτικές και ένα πρακτικό όραμα για το μέλλον. 
Είναι η μόνη μας ελπίδα μέσα στο ζόφο του παρόντος. Μόνο που στηρίζεται σε μια διευρυμένη παιδαγωγική, η οποία εντάσσεται σε μια πολιτισμική πολιτική και υπηρετεί τη δημόσια ιδιότητα του πολίτη, εργάζεται, δηλαδή, για μια κοινωνία για όλους. Πρόκειται για μια παιδεία που  στοχεύει σε ουσιαστικά εκπαιδευμένους πολίτες και που δεν εκχωρεί αποφάσεις οι οποίες επηρεάζουν τις ζωές μας στους «επαγγελματίες πολιτικούς». Μια παιδεία που βλέπει το σχολείο όχι ως ένα πεδίο φρονηματισμού ή απλώς κοινωνικοποίησης, αλλά ως χώρο χειραφέτησης που προωθεί την κοινωνική ενδυνάμωση των μαθητών. Στην παιδεία αυτή πρωταρχικό ρόλο έχει η επιταγή της ηθικής ως αναγνώρισης των υποχρεώσεών μας προς τις μελλοντικές γενιές: να είμαστε σε θέση να απαντάμε στο παρόν για πράξεις, τις συνέπειες των οποίων θα υποστούν οι γενιές του μέλλοντος. 

Όμως μια τέτοια παιδεία θεωρεί τους παιδαγωγούς όχι  ημι-ειδικευμένους χαμηλόμισθους υπαλλήλους αλλά αναμορφωτές διανοούμενους, στρατευμένους στη χειραφέτηση της ευαισθησίας, της φαντασίας και της λογικής των ανθρώπων. Προωθεί όχι την επανάληψη και την απομημόνευση, που δημιουργεί άκριτους και εύκολα χειραγωγούμενους ανθρώπους, αλλά τον κριτικό γραμματισμό με ουσιαστικά διαλογική προσέγγιση της γνώσης για τη δημιουργία στοχαζόμενων ανθρώπων. Επιβραβεύει όχι την «υπακοή» και την υποταγή, ούτε ανταμείβει τους «καλούς» που απαγγέλλουν με ευλάβεια απολιθωμένα συνθήματα, αλλά στοχεύει στην ελευθερία, άρα στην ευτυχία του αυριανού πολίτη, στην ευτυχία και την ηθική του κόσμου μας. 

Πόσο απέχει το όραμα αυτό από τη σημερινή κατάσταση; Πώς μπορούμε σήμερα, μετά τις τόσες διαψεύσεις, να απαιτήσουμε και να υπηρετήσουμε μια τέτοια παιδεία, ώστε να κάνουμε την απελπισία μη πειστική και την ελπίδα πρακτική; Να ενώσουμε τη γλώσσα της κριτικής (που είναι το κύριο έργο μας) με τη γλώσσα της δυνατότητας και της ελπίδας, να αγωνιστούμε για νέους τύπους κουλτούρας, νέες μορφές ατομικής χειραφέτησης και κοινωνικής ενδυνάμωσης και για ένα πρακτικό όραμα για το μέλλον; 
Είναι ένας αγώνας που αξίζει, νομίζω, να δώσουμε, «γιατί, αν γλιτώσει το παιδί, / υπάρχει ελπίδα».
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