(Από την εφημ. Πατρίς)
Επαναστατική παιδαγωγική σε μετα-επαναστατικές εποχές
- Ποια είναι η θέση του σχολείου απέναντι στο ανερχόμενο σήμερα κύμα απολυταρχισμού σε όλο τον κόσμο; Απέναντι στις νέες πολιτικές συνθήκες που απειλούν να ακυρώσουν κάθε υπόσχεση δημοκρατίας στον 21ο αιώνα; Μπορεί να υπάρξει πραγματική δημοκρατία χωρίς ουσιαστικά  εκπαιδευμένους πολίτες; Και πώς ερμηνεύουμε σήμερα την επιδίωξη του Νόμου 1566/85 για «ελεύθερο, υπεύθυνο και δημοκρατικό πολίτη», ή το ιδεώδες του ισχύοντος Συντάγματος για «ελεύθερο και υπεύθυνο πολίτη»; 
Οι φιλόσοφοι-παιδαγωγοί, όπως ο Αμερικανός πανεπιστημιακός Reter McLaren, επιμένουν:
«Οποιοδήποτε ίδρυμα θεωρείται άξιο να ονομάζεται ‘σχολείο’ πρέπει να εκπαιδεύει τους μαθητές να γίνουν ενεργοί φορείς του κοινωνικού μετασχηματισμού και της κριτικής ιδιότητας του πολίτη. Περισσότερο από κάθε άλλη εποχή στην ιστορία, οι σχολικές πρακτικές πρέπει να εξετάσουν τις αντικειμενικές συνθήκες των εργασιακών σχέσεων στον παγκόσμιο καπιταλισμό. Αυτό είναι ένα επείγον καθήκον, γιατί η σημαντική πρόκληση μπροστά μας είναι να εκπαιδεύσουμε ένα σύνολο πολιτών, ικανών να υπερνικήσουν τη συστηματική εκμετάλλευση τόσο πολλών πληθυσμών του κόσμου. Τα σχολεία πρέπει να εφοδιάζουν τους μαθητές με μια γλώσσα κριτικής και με μια γλώσσα ελπίδας. Αυτές οι γλώσσες πρέπει να χρησιμοποιηθούν με σκοπό να προετοιμάσουν τους μαθητές να συλλάβουν συστηματικά τη σχέση μεταξύ των ιδιωτικών τους ονείρων και των συλλογικών ονείρων της ευρύτερης κοινωνικής τάξης πραγμάτων. Οι νέες γενιές μαθητών πρέπει να είναι ικανές να αναλύουν τις κοινωνικές και υλικές συνθήκες στις οποίες γεννιούνται και πραγματοποιούνται, υποβαθμίζονται ή καταστρέφονται τα όνειρα. Το πιο σημαντικό, οι μαθητές πρέπει να είναι ικανοί να αναγνωρίζουν ποια όνειρα και ποιοι ονειροπόλοι είναι επικίνδυνοι για την ευρύτερη κοινωνία και την ευτυχία τους.

Τα σχολεία πρέπει να ενθαρρύνουν τα συλλογικά όνειρα, όνειρα που αφορούν τη δημιουργία κοινωνικής δικαιοσύνης για όλες τις ομάδες και την ενδεχόμενη εξάλειψη των διακρίσεων στη βάση της κοινωνικής τάξης, της φυλής, του κοινωνικού φύλου». 
(Reter McLaren, «Επαναστατική παιδαγωγική σε μετα-επαναστατικές εποχές» στο: Παναγιώτα Γούναρη - Γιώργος Γρόλλιος, Κριτική Παιδαγωγική. Μια συλλογή κειμένων, Gutenberg, Αθήνα 2010, σ. 560).
Αλλά
«Όσοι ευθύνονται για το είδος του καπιταλισμού που κυριαρχεί σήμερα πρέπει να υποχρεωθούν σε ηθική λογοδοσία. Είναι απαραίτητη μια νέα οικονομική ηθική η οποία θα καθοδηγήσει και εντέλει θα αναμορφώσει την οικονομική πολιτική προς το συμφέρον όλων, που θα διαθέτει το όραμα και τη δύναμη να αντιστρέψει τις απάνθρωπες επιπτώσεις του σύγχρονου καπιταλισμού». (ό.π., σ. 288).
Όμως

«Η κατανάλωση είναι ο πυρήνας της σύγχρονης ταυτότητας. Αυτό συμβαίνει, εν μέρει, γιατί πάψαμε να ελπίζουμε σε μια οποιαδήποτε εναλλακτική λύση. Οι φαντασίες μας έχουν ατονήσει. Οι ελπίδες μας για μια πιο δίκαιη κοινωνία έχουν εξασθενήσει […]. Αν το μοντέλο μας για την ανθρώπινη φύση βασίζεται μόνο στην οικονομική συναλλαγή, τότε θα μείνουμε για πάντα κολλημένοι σε αυτό και σε τίποτε άλλο. Έχουμε ικανότητες για πολύ βαθύτερες δεσμεύσεις οι οποίες μπορούν να δώσουν νόημα στις ζωές μας, αλλά αυτές παραμένουν ιδιωτικές, σε ένα περιβάλλον που στερείται ελπίδας για μια καλύτερη κοινωνία» 

(Η άποψη του Καναδού Henry A. Giroux, «Πολιτισμικές σπουδές» στο Κριτική Παιδαγωγική ό.π., σ. 585).

Ωστόσο

η αυτονομία και η χειραφέτηση του νέου ως πρόταγμα της δημοκρατίας είναι απαραίτητη «προκειμένου να δημιουργηθούν πολίτες κριτικά σκεπτόμενοι, ικανοί να αμφισβητήσουν τους υφιστάμενους θεσμούς, έτσι ώστε η δημοκρατία να ξαναγίνει κτήμα της κοινωνίας […], δηλαδή ένα νέο είδος πολιτεύματος, με την κυριολεκτική έννοια του όρου»… 
(Καστοριάδης Κ., “Democracy as Procedure and Democracy as Regime” στο: Constellations 4, σ. 10).

(Για την αντιγραφή,

Αντώνης Καρτσάκης, φιλόλογος).
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