ΕΝΑ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ – ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ  ΚΩΝΣΤΑΝΤ/ΠΟΛΗ:

<<Προσεγγίζοντας την Κωνσταντινούπολη, την Αγιά Σοφιά και τη  ‘’Σιωπηλή’’ Σχολή  της Χάλκης.>>
8ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ  ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 2013                                       Υπεύθυνη  Καθηγήτρια:

                                                                                            Μάγδα  Εμμ.  Φραγκούλη

                                                                                                   Φιλόλογος Α.Π.Θ

         Αγαπητοί συνάδελφοι, κατά τη σχολική χρονιά που πέρασε 2012-2013 ανέλαβα κι εκπόνησα ένα εκπαιδευτικό –πολιτιστικό πρόγραμμα με επίκεντρο την Πόλη των πόλεων, την ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ!. Είναι μια εργασία τόσο προσωπική όσο και μαθητών μου και από όλα τα τμήματα της Γ΄ Γυμν. του 8ου Γυμνασίου.
Μπορείτε αυτό το πρόγραμμα με τις μαθητικές εργασίες και το ταξίδι μας στην Κων/πολη, να το παρακολουθήσετε στο ακόλουθο λινκ σε έξι συνολικά ενότητες:

http://www.youtube.com/playlist?list=PLYQnfHxD73owIK6qLMupmJqZvHYW8ym-L
         Αφόρμηση για την ανάληψη και δημιουργία αυτού του προγράμματος μου δεν στάθηκε μόνον το μάθημα της σύγχρονης και νεότερης Ιστορίας της  Γ΄ Γυμνασίου με τις πολλές και συχνές αναφορές στην Κωνσταντινούπολη και στον εκεί Ελληνισμό της, αλλά και το προσωπικό  ιστορικό ενδιαφέρον για αυτήν την Πόλη και την Ιστορίας της. Διαθεματικά πάντα συνέβαλαν σε αυτήν την εργασία  και τα μαθήματα: των θρησκευτικών- βυζαντινή  τέχνη- των εικαστικών, της πληροφορικής, της μουσικής αλλά και της νεοελληνικής λογοτεχνίας της Γ΄ Γυμνασίου με χαρακτηριστικό κείμενο σχετικό με την ιστορία της Κων/πολης, το κείμενο του Γ.Βιζυηνού:’’ το Χαρέμι’’.

        Έτσι από την αρχή του έτους ανέθεσα σχετικές εργασίες στους  μαθητές του προγράμματος  διαθεματικά –όπως προείπα- και ομαδοσυνεργατικά με τη βοήθεια όλων των σύγχρονων μέσων και μεθόδων, με τρόπο ερευνητικό και βιωματικό,  καλύπτοντας όλα τα θέματα που αφορούν ένα τόσο σημαντικό ιστορικά τόπο σχετιζόμενο με τον Ελληνισμό του, που κάποτε αριθμούσε  χιλιάδες: τους Ρωμιούς της Πόλης. Τις εργασίες τις λάμβανα με e-mails και ακολούθως τις διόρθωνα, τις επεξεργαζόμουν, τις βελτίωνα και προσέθετα φωτογραφικό υλικό από το αρχείο μου, όπου αυτό ήταν αναγκαίο. Ταυτόχρονα σχεδόν έλαβα προσωπική επιστολή –πρόσκληση, από τον Δ/ντή του ΖΩΓΡΑΦΕΙΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΚΩΝ/ΠΟΛΗΣ Κον Γ. ΔΕΜΙΡΤΖΟΓΛΟΥ,  για να επισκεφτούμε το σχολείο τους και Πόλη. Έτσι κι έγινε.
Το ταξίδι μας στην Κωνσταντινούπολη πραγματοποιήθηκε 12-15/3/2013, με μεγάλη συμμετοχή των παιδιών του προγράμματός μας κι επιτυχία. Μέσα σε πολύ λίγες ημέρες αλλά καλά οργανωμένες οι συνοδοί καθηγητές και οι μαθητές περιπλανηθήκαμε ανάμεσα στην ιστορία, τη μαγεία, το θρύλο και τις παραδόσεις. Αισθανθήκαμε τα αρώματα, τις γεύσεις και τα χρώματα της ανατολής και της δύσης που αυτή η Πόλη ‘’παντρεύει’’ αιώνες τώρα. Όλοι μας νιώσαμε την κατάνυξη και τη συγκίνηση στην Αγία Σοφία, μαγευτήκαμε από τον πλούτο των παλατιών και μείναμε άφωνοι από τα μαγευτικά Πριγκιπόννησα- με τα πάλαι ποτέ ελληνικά αρχοντικά- και τη σαγήνη του Βοσπόρου. Σας προτείνουμε να το παρακολουθήσετε, για να δείτε τόσο το ταξίδι στην ΠΟΛΗ  όσο και τις εξαιρετικές εργασίες των μαθητών.

        Ευχαριστώ θερμά τους συνοδούς εκπ/κούς Κους: Γ.Κόκκινο  ΠΕ11  και Ηλ. Κακούτη ΠΕ02. Επίσης στην ψηφιοποίηση τον  αξιόλογο μαθητή μου: Γ.Δαδούτη. Τέλος τον καθηγητή  Φυσικής και Πληροφορικής,  Κον Γ. Καρατζάνη,  που δημιούργησε τον ηλεκτρονικό σύνδεσμο.

    Σεπτέμβριος  2013                                      Μάγδα  Εμμ.  Φραγκούλη- Φιλόλογος Α.Π.Θ
