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Δράση συνεργασίας Λυκείων Μελεσών - Πολεμιδιών Κύπρου. Μάθημα Ιστορίας - Στρογγυλό Τραπέζι με θέμα «Το Κρητικό Ζήτημα και το Κυπριακό ζήτημα. Αναλογίες και κοινά βιώματα.»

Υπεύθυνη καθηγήτρια Παπαστεφανάκη Άννα,φιλόλογος

 Στο Λύκειο Μελεσών στις 18 Δεκεμβρίου 2012, πραγματοποιήθηκε μάθημα Ιστορίας - ''Στρογγυλό Τραπέζι'', με τη συνεργασία μαθητών του Λυκείου Μελεσών και φιλοξενούμενων μαθητών του Λυκείου Πολεμιδιών Λεμεσού Κύπρου, και με αντικείμενο το Ζήτημα της Ένωσης της Κρήτης και της Κύπρου με την Ελλάδα. 

  Αφορμή για την βιωματική αυτή δραστηριότητα  ήταν η επέτειος των εκατό χρόνιων της Ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα, καθώς και το διμερές πρόγραμμα Εκπαιδευτικών Ανταλλαγών που αναπτύσσουμε με το Λύκειο Πολεμιδιών Λεμεσού Κύπρου τα τελευταία χρόνια. Με γενικό θέμα "Ποικιλότητα (Οικολογική ,Κοινωνική) και Τοπικός Πολιτισμός από την αρχαιότητα ως Σήμερα"  Η δραστηριότητα  συνδέθηκε και με τα Σχολικά Προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης που υλοποιούμε φέτος στο Σχολείο μας με θέμα ''Ανιχνεύοντας το Χτες προβληματίζομαι για το Αύριο.''  

  Συγκεκριμένα Μαθητές της  Α' Λυκείου Μελεσών μελέτησαν- επεξεργάστηκαν σε ομάδες το Κρητικό Ζήτημα, την  Κρητική επανάσταση και  Κρητική Πολιτεία πριν την εκπαιδευτική επίσκεψη των Κύπριων μαθητών.

 Το θέμα μας ξεκίνησε στο μάθημα της Ιστορίας  της Α' Λυκείου Είναι γνωστή η αρνητική στάση των μαθητών απέναντι στην Ιστορία. Θεωρώντας λοιπόν ότι η Τοπική Ιστορία θα έβαζε τους μαθητές στον κόσμο της, αφού θα τους επέτρεπε να αντιλαμβάνονται την πραγματικότητα, τον εαυτό τους και τους άλλους  επικεντρωθήκαμε στο πώς ήταν η περιοχή μας κατά την Κρητική Επανάσταση και πώς λειτουργούσε η Κρητική Πολιτεία, αντλώντας υλικό από το έργο του Ν. Καζαντζάκη.

  Επίσης μέσα από παιχνίδι ρόλων πάλι στο πλαίσιο του μαθήματος της Ιστορίας,  έπρεπε τα παιδιά να  φανταστούν τη ζωή των απογόνων τους μετά από δύο γενιές. Σκοπός της δράσης αυτής ήταν να συνειδητοποιήσουν την ιστορικότητα μέσα από τις αλλαγές και τη συνέχεια στο ανθρωπογενές και φυσικό περιβάλλον, αλλά και να αντιληφθούν την αξία της διαμόρφωσης της ιστορικής οπτικής που οφείλει να έχει κάθε ενεργός πολίτης. Στο τέλος  οι μαθητές κατέληξαν  στο συμπέρασμα ότι το μέλλον προσδιορίζεται από αυτά που εμείς κάνουμε, ανατρέχουμε όμως και στο παρελθόν, διερευνούμε τις αλλαγές και το πώς αυτές διαμορφώθηκαν. (Αυτό έγινε και η αφορμή για το  θέμα του Προγράμματος στο πλαίσιο  Σχολικών Δραστηριοτήτων που εκπονούμε τη φετινή σχολική χρονιά).  

 Παράλληλα οι μαθητές της Β' και Γ' Λυκείου από την Κύπρο,  με υπεύθυνες  τις καθηγήτριες  κ. Νάντια Χατζηγεωργίου και Αλεξία Παπαλεξάνδρου-Καζαμία, εργάστηκαν στο ίδιο πλαίσιο επικεντρώνοντας τη μελέτη  τους στους Αγώνες της Κύπρου για την Ένωση της με την Ελλάδα.

 Στη φετινή συνάντησή μας με τους Κύπριους μαθητές- καθηγητές στις 13/12/12 έως 19/12/12,στην Κρήτη βάλαμε στο τραπέζι τα ζητήματα και  παρουσιάσαμε τις εργασίες μας σε μαθητές Γ' Λυκείου Θεωρητικής Κατεύθυνσης (υπόψη ότι το Κρητικό Ζήτημα παραλείπεται από την εξεταστέα ύλη της Γ' Λυκείου). 

Η δράση έγινε στο χώρο της βιβλιοθήκης  από τις 9π.μ.έως τις 13.00', όπου μακριά από το τυποποιημένο μάθημα σε ένα κλίμα οικειότητας  και χωρίς την αίσθηση υποχρεωτικής παραμονής, οι μαθητές αλληλοδιδάχθηκαν, αντάλλασσαν ερωτήσεις, σκέψεις, κρίσεις. Σε ένα κλίμα ελεύθερης σκέψης, γόνιμου διαλόγου, ζωντάνιας και προβληματισμού, ανακάλυψαν το ενδιαφέρον τους για την Ιστορία. Οι μαθητές γνώρισαν αμοιβαία την ιστορία των νησιών τους και των σχέσεων με την Ελλάδα, στοχάστηκαν πάνω σε κοινούς τόπους και αγώνες συγκινήθηκαν, γέλασαν και μοιράστηκαν εμπειρίες και βιώματα, καθώς το χτες, μέσα από ιστορίες των παππούδων, άγγιξε το σήμερα. 

 Οι μαθητές του Λυκείου Μελεσών που καταπιάστηκαν με το θέμα της εκπαίδευσης στην Κρητική Πολιτεία,  παρουσίασαν τις εργασίες τους ντυμένοι ανάλογα, στο κλίμα της εποχής.     

  Στη συνάντηση αυτή  συνεργαστήκαμε με τη Σχολική Σύμβουλο Φιλολόγων Ν. Ηρακλείου  κ. Λιάνα Καλοκύρη καθώς και  με τη  Σχολική Σύμβουλο ΠΕ04 Δυτικής Κρήτης κ. Καλαθάκη Μαρία (η οποία είναι εξωτερική πλέον συνεργάτης των Περιβαλλοντικών Προγραμμάτων του Σχολείου μας). Με τις παρεμβάσεις τους  πρόσφεραν στους μαθητές μια διαθεματική οπτική της Ιστορίας, της θεώρησης της σε διασύνδεση με την έννοια της'' Ποικιλότητας'' (Οικολογικής και Κοινωνικής) και του Τοπικού Πολιτισμού, ευρύτερα με το σύγχρονο πνεύμα της εκπαίδευσης για την αειφορία. Επίσης παρευρέθηκε η Διευθύντρια του Λυκείου μας κ. Αντιγόνη Πλατάκη και αρκετοί καθηγητές του σχολείου μας.

 

